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Hagy és sikeres ellentámadást 
kapottak végre a tengely erői a tuniszi 
harctér egyik legfontosabb szakaszán
„ „ha4sereg csapatai több kilométerre visszavonultak.
Nagy pusztítást vegeztek soraikban az ezúttal elsőizben alkalmazott

nemet langszórós harckocsik
Berlin. (Búd Tud : Azzal a hivatalos megállapítással kapcsolatban, hogy 

Tuniszban az elmúlt kot nap a szövetségesek támadásának lendülete csökkent, 
német katonai körökben megjegyzik, hogy valószínűen rövidesen újabb sú­
lyos támadásokra lehet számítani.

Zürichi jelentés'szerint - mint a Pest írja — „ tuniszi harctér egyik leg­
fontosabb szakaszán, Medjez el Bab és ront du Fahs között a tengelycsapa­
tok szerdán nagy és sikeres ellentámadást hajtottak végre. Arnim csapatai je­
lentékeny páncélos és gyalogoserővel megtámadták a brit első hadsereg csa­
patait. melyek kényt élénk voltak több kilométerre visszavonulni. A tengely eb­
ben a harcban alkalmazta Afrikában először a lángszórós harckocsikat, ame­
lyek rendkívüli veszteségeket okoztak az angolszászoknak. A középső szaka­
szon Medjez el Bab és Tebourba között továbbra is rendkívül elkeseredett a 
csata. A francia csapatokat Pont du Fahs ellen küldték közvetlen támadásra 
és a város délkeleti részén már 36 órája a legelkeseredettebb viaslcodás folyik

„Csehszlovákia" is beleszól 
a lengyel-szovjet viszályba

Stockholm. (MTI.): A Londonban 
megjelenő Nova Slovoda című lap közli 
Lanschmann ..csehszlovák11 ale.lnök cik­
két. amely bírálja Lengyelország poli­
tikáját és a Szovjetet Csehszlovákia 
őszinte barátjának nevezi.

— A Szovjet 1938-ban azért nem se­
gíthetett — írja a cikk, — mert a len­
gyel kormány, élén Beck külügyminisz­
terrel, nem engedte a szovjet csapatok 
átvonulását lengyel területen. Beck po­
litikája végtelen kárt okozott Lengyel- 
országnak. A Szovjet őszinte szövetsége­
sünk és barátunk. Érdeke is az erős, 
egységes ..Csehszlovák ia", amellyel a 
háború után együttműködhet. Mindazok­
nak, akiknek Csehszlovákia ügyéhez ér­
deke fűződik, óvakodniok kell attól, 
hogy megzavarják a Szovjetunió és Cseh­
szlovákia barátságát.

Genf. (MTI.) A NTI. jelenti: New-
yorki jelentés szerint a Worlds Tele-
gramm a szovjet kormány és a 1 engyel
emigráns kormán y között történt diplo-
máciai szakítással1 kapcsol atban az;t írja.
hogy Mo*•zkva ez:zeT a lép ésével m egsok-
szorozta azt a z aggoda Imát, hlogy a
Szovjetunió a híiború nt;ín a vil ág fe-
letti urallomra teirekszik.

Berlini jelentés szerint — mint a Mai
Nap értesül — a londoni lengyel kor­
mány szerdán este nyilatkozott a Szov­
jetunióval kitört viszályban. Visszaúta- 
sítja azt a szemrehányást, mintha Né­
metországgal kapcsolatot létesített vol­
na. majd kijelenti, hogy sohasem vetett 
szemet szovjetorosz területre. hanem 
e«ak azt a kötelességét teljesíti, hogy 
biztosítsa a lengyel jogokat. Sürgősen 
felszólítja a szovjet kormányt, hogy en- 
gedje meg a Szovjetunióban élő lengyel 
állampolgáork kiutazását amit most a 

. 'iszály miatt tagadott meg. A nyilat­
kozat szövegéből kitűnik, hogy a len­
gyel kormány nem fogadta meg a lon- 
'l°ni sajtó tanácsát, mert nem vonja 
'issza a nemzetközi Vöröskeresztnek

küldött felhívását.
Tokióból jelentik: (MTI) A Német TI 

jelenti: A Tenno csütörtökön ünnepli 
i2-ik születésnapját. Az évfordulót biro­
dalomszer te méltó külsőségekkel ülik 
meg ás lélekemelő szertartásokkal. Az 
idő komolyságára való tekintettel költ-

séges ünnepségeket nem rendeznek. A 
Tenno a szokásos aranyöltözetében már 
kora reggel a palota templomába ment. 
ahol ünnepélyesen rótta le kegyeletéi 
az ősök isteneinek. 10 órakor megkezd­
te az előkelőségek fogadását

Többezer embert fogadott
b?ha!5c?a 'son a Szentatya
Rómából jelentik: (MTI) A Pápa 

szerdán reggel többezer főnyi tömeget 
fogadott kihallgatáson. \ kihallgatás 
reggel 0 órakor kezdődött és délben fél 
1 órakor ért véget. A kihallgatásra vá­
ró tömegben minden társadalmi" osz­
tály képviselve volt.' Külön teremben 
gyülekeztek a kisgyermekes családok, 
akiket a pápa különleges áldásában ré­
szesített. A koimaisztóriumi teremben 
különböző fegyvernemekhez tartozó ka. 
fonókat fogadott a Pápa A sebesültek­
hez és hadirokkantukhoz vigasztaló és 
bátorító szavakat intézett. A Szent. Ke. 
lemen teremben, ahol a fiatal házasok

híven rózsafüzért, emlékérmet és ima­
könyvet ajándékozott az egybegyűltek­
nek. A Szentatya ezután a trónterembe 
vonul, ahol a hívek hatalmas tömegé­
hez beszédet intézett, majd megáldottá 
őket.

Kolosváry-Bortsa Mihály 
és Zimmer Ferenc Zágrábban

Zágrábból jelentik; (MTI) A külföldi 
újságírók klubjának megnyitása alkal­
mából a külügyminisztérium meghívá­
sára Zágrábba érkezett Kolosváry-Bor- 
csa Mihály, az Országos Magyar Sajtó­
kamara elnöke és Zimmer Ferenc, a 
Kamara újságíró főosztályának elnöke. 
A vendégeket, a külügyminisztérium és 
az usjági.ró szervezet küldöttségének 
élén Maxzura, a külügyminisztérium 
sajtóosztályának vezetője fogadla. Ez 
alkalomból Zágrábba érkeztek a neme;, 
olasz, szlovák, bolgár és román sajtó, 
kiküldöttek is. A külföldi újságíró tisz­
teletére szerdán délben Mazzura sajtó­
főnök ebédet adott. Szerdán este volt a 
pompásan berendezett klubhelyiség 
megnyitása a meghívott előkelőségek 
jelenlétében. A magyar küldöttség ne­
vében Iíolosváry-Borcsa Mihály kívánt 
sikert a klub működéséhez. Hangoztat­
ta, hogy amiért a magyarok és h or vé­
tók közös hőse, Zrínyi Miklós küzdött 
fegyvernek kezében, azokért a célokért 
küzdenek most az újságírók a szellemi 
arcvonalon.gyülekeztek, a Szentatya szokásához

Megszavazta a képviselőhöz a magyar-szlovák 
társadalombiztosításra vonatkozó szerződés

becikkelyezését
Jövőhéten kerül sor a tanyai kö-zi^azfratásra vonatkozó tavaslat tárgyalására

A képviselőház a húsvéti szünet után 
csütörtökön ült össze először. 10 óra 25 
perckor nyitotta meg ta.z ülést Tors 
Tibor alel nők, aki bejelentette, hogy. a 
Ház szünetében megalakították az 
egyes bizottságokat, majd ismertette az 
állandó összeférhetetlenségi bizottság 
határozatát Lili! János országgyűlési 
képviselő ügyében.

Szimyei Morse Jenő vallás- és közok­
tatásügyi miniszter beterjesztette a 
kántortanitó fizetéseket kiegészítő álla. 
mi segély szabályozásáról szóló javas­
latot, amelyet kiadnak a bizottságok­
nak. A csütörtöki napirend első pontja 
a Pozsonyban 1942 julius 2-án kelt ma­
gyar-szlovák társadalombiztosításra vo. 
natkozó szerződés becikkelyezéséről szó­
ló javaslat volt.

Vitéz Kökénycssv Páí előadó ismer­
tette a javaslatot. Megállapította, hogy 
az a rendkívül fontos megegyezés újabb 
bizonyítéka annak, hogy a magyar al­
tom mai mindig meg lehet találni a köl­
csönös megértésen alapuló egy ült-mű •
ködöst

A javaslathoz először DonAUi (Ivöegv

szólt hozzá. Kiemelte a szerződés fon­
tosságát és kérte a belügyminisztert, 
hasson oda, hogy a Németországgal és 
Szlovákiával megkötőt (szerződ és foly­
tatásaként a többi viszonylatban is 
rendezzék a társadalombiztosítást.

Szabó Gyula felszólalása után a Ház 
általánosságban elfogadta a javaslatot,

Azután Tauffer Gábor mondta el az 
összeférhetetlenségi bizottság tagjainak 
szokásos esküjét, mint uj tag.

Az ülés napirendjének második pont. 
ja a Duna—Száva— Adria Vasúttársa­
ság viszonyának rendezése tárgyában 
Rrionban 1942 nyarán kötött szerződés 
becikkelyezéséről szóló törvényjavaslat 
volt. A javaslatot Megay Károly előadó 
ismertette.

Az Uj Nemzedék írja: A képviselőház 
valószínűleg a jövő kedden folytatja - a 
tárgyalásokat,

Napirendre előreláthatóan a tanyai 
közigazgatásról intézkedő törvényjavas­
latot tűzik Bánffy Dániel báró föld­
művelésügyi miniszter beterjeszti az 
állatorvosok államosításáról és a ,i" 
'’étiyvédelemről szóló javaslatot, Rado-

csay László igazságügyminiszter pedig 
az egyes igazságügyi szervezetek módo- 
sitásáról szóló javaslatot. Politikai kö­
rökben valószínűnek mondják, hogy a 
képviselőház most hosszabb ideig ma 
rád együtt..

A magyar Ipar háborús 
részvételének méltatása eqy 

olasz lapban
Róma. (MII.) Az olasz haderő hiva­

talos lapja „A magyar ipar részvétele a 
címmel hosszabb cikket 

magyar iparnak az 
történt fejlődését 

ismerteti s megállapítja, hogy a tengely 
háborús gazdálkodásában Magyarország 
Horthy Miklós kormányzónak és a ma­
gyar kormány élén álló munkatársainak 
tevékenysége folytán egyik alapvető fé­
nyező lett. A végrehajtott újjáépítő 
munkával az értelmes és dolgos magyar 
nép teljesítőképességét a legvégső ha­
tárig fokozta, minden zúgolódás nélkül 
fosadta a háború terheit és lelkesedé­
sei adta életét és munkáját hazájáért.

háborúban' 
közöl, amelyben a 
első világháborútól
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magyar lapok

Háztulajdonos és bérlő kölcsönös 
jóakarata és megértése biztosítja 

a szükséges nyugalmat
Dr Tripsó Sándor »^ozik a^jutóbb

Nagyvárad, ápr. 29. Dr Soós István 
polgármeeternek, a tegnapi lapokban ko 
„ölt levelére vonatkozólag — melyet a 
hadbavonultak hozzátartozói körében 
felmerült panaszok tárgyában kripso 
Sándor ny. kir. ítélőtáblái tanácselnök 
bö? mint a Háztulajdonosok Szövetsé­
gének elnökéhez intézett — felv,tagos, 
tást kértünk Tripsó Sándor szövetség, 
elnöktől arra nézve, hogy mi alapja van 
„ háztulajdonosok állítólagos kilakolta 
tással való fenyegetőzésének?

Tripsó Sándor szövetségi elnök fel­
kérésünkre a következő tájékoztatást 
volt szíves közreadni:

— Az a ttok féle és összességében 
nagyértékü mrgterhrltetés. mrl y jelen 
/eg n háztulajdont sújtja. a háztulajdo 
no tok részéről érthető izgalmat és pa 
naszkodást. vált ki. Amikor súlyos odó 
zási kötelezettségükkel szemben alig 
sr. ámhavehető minimális bér jövedelmű- 
két is, a hadbavonultak hozzátartozói 
részéről talán tévesen knlpnrtnlt passzi 
vitással veszélyeztetve látják, amikor 
adófizetési kötelezettségeiknek kötött 
határidőben, pontosan eleget kell len 
niök. ők pedig a korábbi korlátozó ren­
delkezések folytán a mai viszonyokhoz 
képest aránytalanságban maradi bérkö­
veteléseiknek rendes időben való bevé­
telezésére csak aggodalommal számit 
hatnak.

__ A háztulajdonosoknak ez a megért
belő aggodalmas izgalma, a helyzet, 
nyugodt, mérlegelésével megszüntethető, 
mielőtt ez a kérdés a jogos igények ke­
retei. közül történő, esetleges kilendülő- 
sével a belső rendet zavaró elfajulások 
ra vezetne.

__ A bérleti viszony normális frnnlar
fásának biztosítása végett ugyanis a 
háztulajdonosok minden esetben kerül­
jék a célra nem vezető egyéni vitákat, 
anyagi érdekeik megóvásának idejére 
esedékes lakbérköveteléseik érvényesíté 
sével türelemmel várjanak a hadisegé 
lye.Jt kiutalásáig, mert a hadisegélyek a 
bevonulás után pár hét alatt rendsze­
rint folyási Italnak s elhamarkodott tör­
vényes lépéssel eredményre úgy sem jut 
nának, hanem csak maguknak okozná­
nak hiábavaló költségeket. amikor jogos 
bérkövetelésük csak a bérlőik hadba- 
vonttlása idején kezdetben szükséges, 
rátád várakozás mellett úgy is mind­
végig biztosítva van.

— A vonatkozó kivételes jellegű lak- 
bérrendeletek, n hadbavonult bérlő 
kényszerhelyzetére tekintettel, a lakás- 
iigyi kormánybiztos diszkrecionális jogát 
állítják fel ugyan, az ennek engedélyé­
hez kötött s megnyugtatást célzó bizto­
sítékul. Ez a kivételes, humanisztikus 
rendelkezés azonban nem jelenti a bér 
fizetési és lakbérleti szabályrendeletek 
ben foglalt egyéb bérlői kötclezettsé 
gek felfüggesztését, még kevésbé ezek 
nek a kötelezettségeknek a bevonulással 
járó megszűntét.

— A hadbavonultak hozzátartozói ré­
szére, a katonai parancsnokság kiutalá­
sa és közlése szerint méltányos és szá­
mottevő hadisegély jár. amelynek kiuta-

lási ideje és összege a dr. Dallá Gyula 
városi tanácsnok vezetése alatt álló 
népjóléti ügyosztálynál bármikor meg­
tudható.

A bérlőnek hadisegélyben részesülő 
hozzátartozója a hadisegély folyósítása 
után kivételes elbánásra többé nem szá­
míthat s így a hátrányos következmé­
nyek elkerülése végett, saját jólfelfogott 
érdekében, a fradi segély felvétele után

azonnal igyekezzék, mert igyekeznie kell 
elsőrendű bérfizetési kötelezettségének 
késedelem nélkül eleget tenni.

__ Ezek szerint egyrészt a háztulajdo­
nosok részéről, a hadisegélyek gyors ki­
utalásáig észszerűen várható megértés és 
türelem, másrészt a bérlők részéről a se­
gély kiutalása után késedelem nőikül 
gyakorolt fizetési készség, eloszlatnak 
minden félreértést s kiküszöbölik az 
esetleg felmerülő ellentételre! is.

— Komoly gondolkodással mindenki 
he fogja látni, hogy a mai válságos, há­
borús helyzetben sokkal nagyobb dol­
gokban is megértéssel bírni, fegyelmet 
fenntartani, az ellentéteket kerülni, 
egyetértést gyakorolni, összetartásra tö­
rekedni, sőt bármely áldozatot hozni 
beesőiden, hazafias, szükségszerű s pa­
rancsoló magyar kötelesség, — fejezte 
be nyilatkozatát dr. Tripsó Sándor.

Ötven pengő pénzbüntetés 
orgazdaság vétségéért

Nem lehet gyanútlanul négy tucat cérnát venni 22 pengőért

Nagyvárad, ápr. 2«. 1941 nyarán Ben 
zik Imre, a Hangya kirendeltség al 

k alma zott. ja, a raktárból elvitt egy Iá 
da cérnát, és abból 4 tucatot 22 pen 
grért, eladott Kompánné-Kenéz Julian 
nának. A királyi ügyészség Rewrzik 
Imre ellen lopás, Kimpánné ellen 
pedig orgazdaság büntette miatt emelt 
várlat Az ügyben volt. már tárgyalás 
és akkor Benczik beismerte a. cérna el. 
tulajdonú tiá.Sát s azt, s, hogy azt 2 
gombolyag kivételével — eladta. Kim- 
pánnénak, akivel az utcán találkozott. 
V.t nem közölte az asszonnyal, hogy a 
cérna lopás utján került birtokába..

Benczik Imre most, katonai szolgála­
tot telies.it, igy vele szemben az 'ljá- 
rásl. függőben tartják Kimpánné ügyét 
ma délelőtt, tárgyalta a nagyváradi tör­
vényszék dr Gavallér László büntető 
egyesbirája. Kimpánné beismerte, hogy 
megvásárolt az előtte ismeretlen, ügy­
nök külsejű Benczik Imrétől 22 pengő 
ért négy tucat cérnát, azt azonban ta­
gadja., hogy tudomása lett volna a cér­

na, bűnös eredetéről.
Major Jánost, a Hangya kirendeltség 

vezetőjét, tanúként, hallgatta ki a hiro 
ság egyrészt arranézve, hogy a védbeli 
időben valóban eltűnt, egy láda cérna 
a. Hangya raktárából, másrészt arra • °- 
nat.kozólag, hogy milyen volt. abban az- 
időben u cérnáé 11 át,ás és mi volt, a cér 
na ára. Major János vallomásából ki- 
tűnik, hogy abban az, időben má.r na 
gyón nhez.cn leheteti, cérnához jutni, s 
tucatonként! ára 10—11 pengő volt, te. 
hát. Kimpánnéuak fel kellett fmgy tűn 
jék egyrészt, az áru olcsósága, másrészt 
az, hogy ilyen nagymennyiségű cérnái 
kínálnak eladásra akkor, amikor egy 
egy gombolyagot is nehezen lehetett, 
kapni.

A bíróság bűnösnek mondotta ki 
Kimpánné, Kenéz Juliannát orgazdaság 
vétségében és ezért, az enyhítő szakasz, 
alkalmazásával 50 pengő pénzbüntetés- 
re Ítélte. Az Ítéletben úgy Schuller kir. 
ügyész, mint az elitéit megnyugodott s 
igy az jogerős.

Kurucz Erzsébét javulást 
fogadott az irgalmas 

ítélet hatása alatt
Megtévedt falusi leány a birósáq előtt

Nagyvárad, ápr. 29. Tarkavirágos fe­
keteszoknyában, lila szvetterrel, fején 
fekete kendövei, félretaposott sarkú ci- 
pőjébem kurncos hetykeséggel lép Ku- 
rucz Erzsébet a bíróság elé.

Az a vád ellene, hogy 1913. március 
28-ikán Sitcr községben Magyar; Sán­
dor bezárt lakásából elvitt két hímzett 
abroszt, két szakajtókendőt és egy tö- 
rülközőt, s a lopott holmikat értékesí­
tette.

Kurucz Erzsébet a két abrosz ellopá­
sát elismeri, a többi dologról azonban 
hallani sem akar, úgyszintén arról 
sem, hogy a lakásban betörés utján ju-

Valódi svájci órák Bííe Mié
Szt János utca 3. sz.

Ezüst dísztárgya1

Modern ékszerek készítése és alakítása. Óratokot aranyból, 
platinából, ezüstből gyönyörű kivitelben készítek.

toti volna be, s azt állítja, hogy az ajtó 
nyitva volt.

A személyi adatok (elvétele során az, 
is kiderül, hogy Kurucz Erzsébetnek 
két hold földje van Siteren.

— Azt is lopásból szerezte? — kérdi 
dr Gavallér biró.

— Jajj, dehogy — mondja negédesen 
mosolyogva, s magát billegetve. — Az 
az anyámtól maradt rám!

M. Tója Anna alter; leány arranézve 
tesz tanúvallomást, hogy a vádlieli 
időben együtt utazott Váradra Kurucz 
Erzsébettel. Megkérdezte tőle, Váradon 
akar-e maradni? Mire az azt felelte 
hogy nem, csak cl akarja adni a náli 
lévő két. abroszt, amit — mént neki 
mondotta — szerelmi szolgálatért kft 

I pot.t Magvari Sándortól. Később látta 
is. amikor Erzsi az abroszokat az ács 
knpiacon értékesítette, az egyiket 1- 
pengőért, mig a másikért 15 pengőt 
kért.

A nyomozást végző csendőr kiliallg-a-

Mozik műsora:
APOLLÓ: Szerelmi láz. 
BELVÁROSI: Egy asszony visszanéz, 
KORONA: Legény a gáton.
CASfNO: Népitélet.

XII. évf (Afitörlök. 1943. áprilit 2*>

tása után a bíróság Kurucz Erzsébetet 
bűnösnek mondta Ki korekciomalizáit. 
lopás vétségében és ezért hatheti fog­
házra Ítélte. Ebből az előzetes letartóz, 
tatással 17 napot kitöltöttnek vett 

Kurucz Erzsébetet láthatólag szíven 
találta a várai an ul irgalmas ítélet. 
Előbbi hetykesége nyomtalanul eltűnt s 
két kezét összekulcsolva, szinte átszel- 
lemült boldogsággal szakadt fel mellé, 
bői a megkönnyebbülte s a köszönet a 
biró felé:

-- Óh, Istenem I... Nagyon szépen kö­
szönöm...

— Soha, mig élek, nem fogok ilyet 
csinálni! teszi még hozzá távozóban, 
s megbánása egészen őszintének, mély­
ről jövőnek látszik.

15 napi fogházat kapott 
a vállalkozó, meri két 

munkása alatt leszakadt
az állvány

*
Nagyvárad, apr. 29. Múlt év január­

jában belső renoválásokat végeztek a 
zsidókórház épületén, tilaltuer László 
és Berkovits István featőmunkáeok egy 
faállványon dolgoztak, ami — úgy lát­
szik — korhadt anyagból készült. Az 
állvány úgy amis január 8-ikán lesza­
kadt, s Blattnemek mindkét bokája el. 
töröm, azonkívül hátgerincrepedtet 
szenvedett, Berkovits Istvánnak pedig 
a jobb bokája tört ed s vese vérzést ka­
pott. A szerencsétlenség után Blattnál 
két, hónapig ápolták a kórházban- 
ahonnan M) százalékos rokkantként tá­
vozott,.

Az ügyből kifolyólag eljárás indult 
Kzentmikiosi Imre vállalkozó es IL'rk.i- 
vits Mi kJ ás állványkészítő ellen gon­
datlanságból okozott súlyos t estisér lés 
óimén cs az ügyben többszöri tárgya­
lás, szakértő, és tanúkihallgatás után 
— tegnap délelőtt hozott Ítéletet a 
nagyvár&d.i törvényszék Várad i-taná- 
csa, A bíróság Szentmrklósi Imrét 15 
napi fogházra itél,te, de a b unite lés vég- 
rehat-jását 3 évi próbaidőre felfüggesz­
tette, mig Berkovits Miklós ellen ké­
sőbbi időpontban hoz döntést,

A sértettek a polgári bíróságnál kár­
térítési keresetet adtak be a vállalko­
zók ellen.
♦♦♦♦»»♦♦♦♦♦ ♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

Megkezdődött a pót- 
kenvérleyyek kiosztása
Nagyvárad thj. város polgármestere 

2485—1943. k. é. szám alatt a követkéz1’ 
hirdetményt adta ki:

Tudomására hozom az érdekelteknek, 
hogy a nehéz teetimunkásoknak járó >’> 
dkgr-os kenyérpótjegyet folyó hó 29-ik 
napján kezdi meg kiosztani a közélel­
mezési hivatal — Szoniszló-utCa 15. ez. 
alatt. — A folyó évi május havára ese­
dékes nehéz test-lmunk ásóknak járó 3e 
dkgr-os kenyérpótjegyet az április W- 
Kenyérpótjegy fejlapja ellenében ad,3 
ki a közélelmezési hivatal. Az ;> vág' 
5-nél több munkást foglalkoztató d!,‘r‘ 
üzemek és vállalatok 2 példányi) név­
jegyzék kíséretében kötelesek beszo, 
gáltatni ti fejlapokat. Nagyvárad, 1!,,J 
április lió 22. Dr Soós s. k., polgárimé 
tér

’x , ’ WV
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Medfez el Babnál csoportosították 
minden erejüket az angolszászok
Véresen összeomlott Cap Serrattól keletre a francia csapatok 

előretörés! kísérlete. Megkezdődött a száradás a keleti
harctéren

Lisszabonból jelentik: (MTI) A Né­
met TI jelenti: Salazar miniszterelnök 
szerdán tölti be 54. életévét. Kívánságá­
nak megfelelően születésnapját teljes 
csendben ülik meg.

Algecirasból jelentik: (MTI) A Német 
TI jeleníti: A marokkói kalifa szerdán 
Tetuánból jövet Algecirasba érkezett, 
ahol Baron tábornok üdvözölte. A Ka- 
11 fa ezután folytatta útját Sevillába, — 
ahol Franco tábornaggyal találkozik.

Helsinkiből jelentik: (MTI) A finn­
amerikai viszonyban az elmúlt 24 óra 
alatt semmi változás nem történt — 
közölték szerdán délután mértékadó 
finn helyen.

Mexico-Cityből jelentik: (MTI) A 
mexieói külügymniszter hivatalos nyl. 
latkozatában leszögezte, Mexico nem 
kötelezte magát arra, hogy csapatokat 
küld a frontokra

Ismét megkezdték támadásai­
kat a bolsevisták a kubáni 

hídfő keleti részében
Berlin. (Interinf.) A keleti arcvo- 

val déli szakaszán az időjárás foko­
zottan javult és a nappali hőmérsék­
let 25 fokig emelkedett. Ennek kö­
vetkeztében erősbödőtt a száradás és 
az árvizek meglehetősen csökkentek. 
Az iszapod ás is szünőben van. A kö­
zépső szakaszon, is megkezdődött a 
talaj száradása, noha itt és az északi 
szakaszon a talaj nagyobb mozdula­
tokat nem tesz lehetővé. Ezzel szem­
ben a déli szárnyon a harcicselekmé­
nyek megélénkültek. A kubáni hídfő 
keleti részében a boievisták ismét 
megkezdték támadásaikat A szovjet 
vállalkozást jellemezte a légierő erős 
bevetése. A német és szövetséges va­
dászok megtartották uralmukat a lé­
gitérben és 44 szovjet gépet lőttek 
lé'. A támadó oroszok sehol sem tud­
tak egy méternyi területet sem elfog­
lalni. Délután abba is hagyták az 
akciót. Bjelgorod térségében siker­
rel jártak a rneglcpetésszeri: német 
támadások.

Berlin. (MTI.) Az Interinf jelenti: 
Bjelgorod térségében a németek el­
foglaltak egy fontos magaslati ge­
rincvonulatot. A bolsevisták számos 
harcállását szétrombolták. E harcok 
során 128 foclyot ejtettek. Yhdrhov- 
nál egy nemet ♦ ellentámadás során 
szojvot kiserődöket robbantottak fel 
és harci berendezéseket semmisítet­
tek meg. Személyzetüket felmorzsol­
ták. Kedden 52 szovjet repülőgépet 
lőttek le.

Meghiúsultak az angolszászod 
bekerítés! kísérletei a tuniszi 
amronal nyugati szakaszán
Róma. (MTI.) A Stefani jelenti: 

Az olasz főhadiszállás 1068. közle­
ménye: A tuniszi arcvonal egész
hosszában kedden is megbiusítotiux 
azokat a támadásokat, amelyeket az 
ellenség erős tüzérségi és páncélos 
támogatásával hajtott végre. A Pisci- 
celli Taeggi Oderisio őrnagy parancs­
noksága alatt álló páncélos csoport 
a harcokban tanúsított vitéz maga­
tartásával kiérdemelte, hogy neve 
oda tűzzek a korábbi közlemények

ben megnevezett egységekhez. Olasz 
es német repülő alakulatok hatáso­
san támadták az ellenség gyülekezési 
helyeit.

Berlin. (MTI.) Az Interinf jelenti: 
A tunéziai harctér északi szakaszán 
a britek kedd este sem tudták foly­
tatni nagy támadásukat és csak fel­
derítő tevékenységre szorítkoztak. A 
Cap Serrattól keletre a támadó ame­
rikai csapatok a németek elhárító 
tüzében megrekedtek. A francia csa­
patok előretörés! kísérlete veresen 
összeomlott. A tengely légierői nyolc 
páncélost és harminc tehergépkocsit 
semmisítettek meg. Számos járművet 
megrongáltak. A tengely bombázó- 
kötelékei bombázták Bonc és Pliilip- 
peville kikötőberendezéseit.

Tunisz. (MTI.) A Stefani jelenti. 
A tuniszi arcvonal nyugati szakaszáu 
folyó heves harcok során az angol és 
amerikai csapatok nem tudtak döntő 
fontosságú eredményt elérni. A déli 
szakasz ellen április 20-tól 22-ig le­
zajlott támadást meghiúsítottuk és 
most az ellenség minden erejét a 
Mcdjez el Bab-i szakaszra összponto­
sította, hogy a tuniszi úthoz jusson. 
Ennek az volna a célja, hogy a ten­
gely hadseregeit középen kettévág­
ják. Az itteni hadosztályokhoz erő­
sítésül most még négy brit és kél 
amerikai hadosztályt hoztak, remél­
ve, hogy az ember és hadianyagfö­
lény a tengely ellenállását meg fog­
ja törni. Az ellenség bekerítési kísér­
leteit is meghiúsítottuk.

Selyemhernyótenyésztök 
jelentkezzenek felvilágosításért a 

nagyváradi felügyelőségen
Á magyar selyemtenyésztés nagy jelentősége és gubóár

megállapítása

(N a gy v a r a d.) A selyemher­
nyóim y észt ése el mindenütt lehet fog­
lalkozni, ahol eperfaállomány van. A 
eelyemtcnyésztéssel való foglalkozással 
nemcsak nagy szolgálatot tesz hazájá­
nak, az aki tenyészt, hanem amellett, 
nagyon szép keresetet nyutj a vele va­
ló foglalkozás. Az az egyón, aki 1 do­
boz selyemhernyót tenyészt, elérhető 
pénzkeresete 30 napi munkanapon — 
mert eddig tart, a tenyésztés — 200— 
250 pengő.

Tájékozásul szolgáljon mindenki ré­
szére a m. kir. kormány által a selyem- 
tenyésztők érdekeinek a legmesszebb­
menő figyelembevételével megállapí­
tott 1943. évi selyemgubóár, amely sze­
rint jelentősen fölemelte a selyemgubó 
beváltási árát.

Folyó évre a következő gubóbeváltási 
árak érvényesek:

I. oszt. gubó beváltást ára kg.kéní 
(a tavalyi 3.50 P helyett) 5 pengő.

II. oszt. gubó beváltási ára (a tavalyi 
1.20 P helyett) 2.50 P.

III. oszt. gubó beváltási ára (a tava­
lyi 10 fillér helyett) 30 fillér.

Az ország nyersanyaggal való ellátá­
sa érdekében a kormány külön juta­
lomban kívánja részestteni azokat a te­
nyésztőket, akik több munkával és na­
gyobb szakértelemmel több selyemgu- 
bót termelnek, ezért. minden egyes 
olyan tenyésztőnek, aki 20 kg-on felül 
szolgáltat be I. osztályú selyemgubó!, 
a 20 kilogrammon felüli beszolgáltatott 
I. osztályú selyemgubó minden

kilójáért 7 pengő beváltási ár tize. 
tését engedélyezte.

A kis selyemhernyót és a tenyésztés­
hez szükséges papirost a tenyésztők In­
gyen kapják. Az etetéshez szükséges 
eperfalombot a közutakon, köztereken 
és utcákon álló eperfákról a tenyésztők 
minden korlátozás nélkül, ingyen szed­
hetik.

A tenyésztésre vállalkozók mielőbb 
jelentkezzenek a nagyváradi m. kir. se- 
lyemtenyésztési felügyelőségnél (Nagy­
várad, Hitler Adolf-u. 15.) Akik még 
nem tenyésztettek, a felügyelőségtől te­
nyésztési útmutatót és oktatást kap­
nak.

Megnyílt 
SZENT LÁSZLÓ

a M a H b m ww

PÜSPÖK FÜRDŐ
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Nőj és férfi tükörfürdők, egy- és kétszemélyes kád fürdők, iszapfürdő, 
forró iszappakolások. — Szállodák, éttermek a nagyközönség rendelke. 
zésére állanak. — l-’ttermeinkben magyar, francia diétás étkezés szolgálja 
a közönség igényeit étlap szerint, vagy penzió rendszerben.

8 arra ósá^„

Valószínűleg visszavonja 
az emigráns lengyei 

kormány a Vöröskereszt­
hez küldött beadványát
Stockholm. (MTI.) A Német 1 i 

jelenti: Az Egyesült Államokban
bombaként csapati le a szovjetnek a 
londoni lengyel emigránsok ellen: 
eljárása. Ez mindenesetre azt bizo­
nyítja, hogy a Szovjetunió a háború 
után területi követeléseket fog tá­
masztani és azokat minden áron meg 
valósítja.

Stockholm. (MTI.) Londont keile 
mctlenül érintette a diplomáciai kaj: 
csolatok megszakítása Moszkva és 

a lengyel kormány közölt. Bízom o- 
moszkvai jelentésekből arra lehel 
következtetni, hogy a szovjet lépi I 
nem tekintik véglegesnek, hanem a 
szovjet kormány hajlandó megvitat 
ni a kérdést.

Erserum. (MTI.) A Német TI je 
lenti: Mint angol jelentésekből ki­
tűnik az Észak-Irakban összevon I 
lengyel csapatok magatartása a szov­
jet által legyilkolt tízezer lengyel 
liszt miatt az angoloknak sok gondol 
okoz. A lengyelek hangulata a kátyú; 
tömegsírok feltárása után egész a lá­
zongásig fokozódott, úgyhogy az an 
golok kénytelenek voltak egyes len 
gyei csapattáborokat teljesen elszige­
telni, nehogy a lázongás a többi len 
gyei csapatrészre is átterjedjen,

Amszterdam. (MTI.) A Német I i 
jelenti: A brit hírszolgálat jelenté 
szerint Churchill és Edén szerdán 
ismét tanácskozásra ült össze Sí 
korszkyval és a lengyel kormány 
külügyminiszterével. Tovább folytai 
ták a kedd este megkezdett megbe 
széleseket. Az angol és amerikai kor 
mányok továbbra is szoros kapcsolat 
ban maradnak egymással.

Amszterdam. (MTI.) A Német 1 
jelenti: A brit hírszolgálat jelentése 
szerint fennáll annak valószínűsége, 
hogy a londoni lengyel emigráns bi­
zottság visszavonja a nemzetközi vö­
röskereszthez benyújtót beadvány a 
katyni tömegsírok kivizsgálása ügyé­
ben.

Fa ve! ács
liorvát áliamvezető 

Hitlernél
Berlin. (MTI.) A Német TI jelenti 

A Führer főhadiszállásán áprill- 
27-én fogadta dr Ante Pavelicsot, a 
független liorvát állam államvezelö- 
jét és megbeszélést folytatott a Pog 
lavnikkal a boisevizmus és az an^oí 
amerikai plutokrácia ellen a tengely 
hatalmak által közösen viselt harcnak 
politikai és katonai helyzetéről. D 
Ante Pavelies kifejezésre juttatta a 
horvát népnek azt az eltökéltségé.- 
hogy a tengelyhatalmak oldalán meg­
védi Horvátország függetlenségét v- 
szabadságát és minden erejét lath;; 
veti abból a célból, hogy a hármas 
szerződés hatalmai megalkuvás né ‘ 
kuli győzelmet arassanak a közös cl 
lenség felett.

Zágráb. (MTI.) A Poglavnik szét 
dán délben a német vezéri főhadi­
szállásról visszaérkezett Zágrábba.

Előkészületek a finn nők munkamor
gösitására. Helsinkiből jelentik: (MTI 
A finn kormány mindem előkészülete' 
mentett a finn nők altalános munka 
mozgósításának mielőbbi megkezdését--

"kW
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Hat hevesi tüzér host 
vállalkozása

A honvéd haditudósító osztály közlése

anyjuk 
érezte,

K. kis, szalrnatetös házai úgy bújtál: 
a falu közepén álló hatalmas templom 
köré. mint ijedt csirkék az 
szárnya alá. A falu lakossága 
tudta, hogy hamarosan felfordul a lassan 
kialakult rendes, nyugodt, békés elet, 
amikor nyugodtan hajthatták le esten- 
kint fejőket ágyukra, hiszen életük eS 
vagyonuk felett a magyar katona vigya-

Hámm napja, hogy jelfordult ez a 
kiegyensúlyozott élet. Borzalmas és fé­
lelmetes hangokat hozott a szél onnan 
kelet felől. A háború jól ismert hangjai 
mind közelebb és közelebb kerültek. A 
falu szélén pedig hosszú sorokban vo­
nultak nyugat felé a szánkás oszlopok . . .

K. augusztusban kapta vissza templo­
mét. A vallásos lelkűidét megőrző K.-i 
nép heteken keresztül dolgozott láza- 
ran. nagy szorgalommal templomának 
helyrehozatalán. A bolsevisták nem rom­
bolták ugyan le egészen, de a sok vi­
szontagságnak kitett épületet ugyancsak 
erősen kikezdte az idő foga. pappal a 
fals/ egész lakossága templomán dolgo­
zott, este pedig imádkozni tamtgatták 
az öregek a fiatalokat. A’em maradt 
száraz szem a templom felszentelésének 
lélekemelő ünnepségén, A templommal 
együtt, avatták, fel a nagy tér közepén 
felállított hármashalomból kiemelkedő 
kettőskeresztet is ...

K. lakossága érezte, hogy hamarosan 
újra bezárul előtte a templom ajtaja. 
Elzárják Istenétől, akihez olyan nagy 
áhítattal zarándokolt a hétnek majd­
nem minden napján.

...A harcok lassan K. haláráig ter­
jedtek. Csapataink tervszerűen vonták 
ki magukat az óriási túlerő bekerítő 
mozdulatai elől. A visszavonulás azon­
ban súlyos harcokkal járt. Honvédsé­
günk nem könnyen adta át a meg­
szerzett területet. Minden fontosabb 
helységért, vagy tereppontért véres küz­
delem folyt. K.-ért is. Gyalogosaink egy 
álló napig tartották a falut. Itt volt 
egy ütegnek a tüzelőállása is. A hős tü­
zérek, akik legnagyobbrészt gyöngyösiek 
voltak, kitartottak egészen az utolsó 
pillanatig. Rengeteg lövést adtak le s 
rendkívül Súlyos veszteségeket okoztak 
a nagy tömegben támadó orosznak. A 
túlerő végül is azonban egészen a falu 
szegélyéig tört előre. Az utolsó perce­
ket beváró tüzérek látták, hogy tovább 
nem tarthatják tüzelő állásukat, addigra 
az ellenség már a mozdonyállást be is 
kerítette. A mozdony állásban volt a: 
üteg teljes élelmikészlete, konyhája i 
természetesen a lovagokat vontató lo 
vak is. Már-már úgy látszott, hogy a 
tüzelő állás személyzetének nem marad 
más hátra .mint felrobbantani a lőve 
gehet s gyalog, élelem nélkül megindul­
ni hátrafelé. Talán a világ minden más 
katonája gondolkodás nélkül ezt a leg 
egyszerűbb módot, i'ál osztotta volna 
Ilyen nehéz helyzetekben mutatkozol 
meg egész történelmünk folyamán, hogy 
helyén van a magyar katona szive, hogy 
mér váll alkom,i, hogy nem fej a vesze­
delemtől. 4 hevesi honvédek is ózonnal 
készek voltak elhatározásukkal. IXagy 
László zászlós parancsnoksága alatt gyor­
san megalakult egy önkéntes jelentke­
zőkből álló járőr s elindult az ütegre 
nézve létfontosságú anyag megmentésé­
re. Egy parancsnok és őt fő. Hat min­
denre elszánt magyar. Tudták, hogy az ő 
bátorságuktól és ügyességüktől függ az 
egész üteg sorsa. Fehér lepelben kúszva 
közelített a kisded csapol a bolsevista 
állások felé. Többszáz métert kellett a

csonttá fagyott jégen kúszniok, míg el­
érték a gyűrű szélét. Mikor egész közel 

-ültek már az oroszokhoz, két köd­
gyertya segítségével hirtelen behatoltak 
a gyűrűbe s meglepetésszerű rajtaüté-
ükkel sikerült pánikot kelteniük az el­

lenség között. Az ellenség nem tudhatta, 
mekkora erő lepte meg. így a támadási 
irányból azonnal visszavonult, szabad 
utat engedve a bátor járőrnek. Minden 
perc drága volt. így tüzéreink gyorsan 
cselekedtek. Tóth Mátyás tizedes egy 
gránát-vető fészket fedezett fel. Kézi­
gránáttal megsemmisítette a kezelőket, 
azután azonnal működtetni is kezdte fi 
zsákmányolt tűzfegyvert. A váratlan erős 
tűztámadás mégjobban megzavarta és 
megfélemlítette a vörösöket. Tóth tize­
des támogatása alatt öt bajtárs perrel: 
alatt a mozdonyállásban termett s an­
nak személyzetével együtt gyorsan meg­
kezdték az elvonulást. Tóth tizedes to­
vább tüzelt s bátran kitartva állomás- 

plyén. mindaddig lefogta a szélső ha-

zakba menekült ellenséget, míg a tel­
jes mozdony-rész ki nem ért a gyűrű­
ből.

Alig hallgatott el Tóth tizedes grá- 
nátvetöje, amikor az ellenség hirtc’en 
magára tál ált s látta, hogy milyen ma­
roknyi sereg fulúmította meg. Rend­
kívül heves tüzet zúdított az elvágtató 
tüzéreinkre. A tüzérek útja a templom 
mellett vezetett el. Itt hirtelen oldaltii- 
zet kaptak. Néhány orosznak sikerült 
beszivárognia a faluba s egészen a 
templomig hatolnia. Tüzéreink felvettek 
a harcot s háztól-házig harcolva hiány 
nélkül mentették ki az értékes anya- 
got.

Az ellenség felderítői, úgy látszik, je­
lentették a templom körül keletkezett 
harcot, mert nem sokkal később, hogy 
tüzéreink elvonultak, egymásután csap­
kodtak az ellenség tüzérségének lövedé­
kei a nagy térre. Egy gránát pontosan 
a bejárai elé csapott, hatalmas rést 
rágva n templomon. Ezután még két- 
három lövedék találta telibe az épüle­
tet.

Az ellenség még el sem foglalta a fa­
lut, K. már elvesztette nagy szeretet­
tel és gonddal újjáépített templo­
mát, ...

Kantár Lajos, 
had apród őr mester.

Felt he
p

II tüntetni ia kirakatban
I»äI1az arahat és szíamlazm kell

minden árut
Hó;üs 28-án lép életbe a fontos miniszteri

rendelet
A kereskedelmi miniszter a hiva­

talos lap mai számában megjelent 
rendeletével szabályozta az áruk 
számlázását és vételárának feltünte­
tését. A rendelet első része az áruk 

nullázására kötelezi azokat a ke­
reskedőket, illetve iparosokat, akik 
árut ennek továbbadásával, vagy 
feldolgozásával foglalkozó keres­
kedőnek, vagy iparosnak adnak el 
A továbbiakban a közvetlen fogyasz­
tásra, vagy továbbeladásra ámsitó 
kereskedőt, illetve iparost a minisz­
ter kötelezi arra, hogy üzlethelyisé­
gében, illetve az árusító helyén lévő 
árukat lássa el ármegjelöléssel. A ki 
rakatban elhelyezett áruk eladási 
árát is fel kell tüntetni.

Ezek a rendelkezések azokra a ke­
reskedőkre. illetőleg iparosokra nem 
vonatkoznak, akik árut kizárólag 
továbbeladásra árusítanak. Az a ke­
reskedő, illetve iparos, aki árut úgy 
közvetlen fogyasztásra, mint tovább­
él adásra árusit, csal: a fogyasztói árat 
Icöteles feltüntetni.

Az ármegjelölés kötelezettsége nem 
vonatkozik az átalakított, javított, 
továbbá azokra az árukra, amelyeket 
az iparos, vagy kereskedő nem el­
adás céljából, han°m azért tart, mert 
azokra iparának gyakorlásával, vagy 
üzletének fentartásával kapcsolat­
ban szüksége van. Ugyancsak nem 
vonatkozik az. ár az árunak az el 
adási ár megjelölésére vonatkozó 
kötelezettsége a megrendelésre ké­
szített árukra. Ha a kereskedő, vagy 
iparos kirakatában ilyen átalakítom, 
javított, vagy megrendelt, stb. árat 
helyez el, köteles az árunak ezt 
jellegét a kirakatban szembetűnő 
módon feltüntetni.

Az iiz.lethelsőségben,» illetőleg áru 
éitóhelycn az áruk eladási árát ma

gán az árun, vagy annak burkolatán 
az áruhoz, illetőleg burkolatához 
függesztett fiiggőjeggyél, vagy más 
alkalmas módon megjelölni. Az ár- 
megjelölésnek olyan módon kel', tör­
ténnie, hogy az — esetlég az áru 
kézbevétele után — kétséget kizáró 
módon megállapítható legyen.

Az egymás mellé helyezett, vagy 
tartályba helyezett, azonos minő­
ségű árukat minden egyes árunak 
külön megjelölése helyett, árut so- 
pottonként, szembetűnő módon al­
kalmazott közös ármegjelöléssel is 
el szabad látni. Ha az iparos és ke­
reskedő olyan árjegyzékkel rendel­
kezik, amelyből a raktári szám, vagy 
egyéb ismertetőjel alapján az eladási 
ár megállapítható, esak az áru rak­
tári sz.ámát, iiletöleg ezt az ismer­
tetőidet köteles az árun feltüntetni.

A kirakatban elhelyezett árucikk 
árát szembetűnő módon úgy kell 
feltűntetni, hogy azt n kirakat szem- 
lelője elolvashassa. A kirakatban el­
helyezett árucikkek árának fe'iún-

perrkereskedésekre, a rádióalkatré­
szekre, az üveg- és porcellán- és ke­
rámiakereskedésekre, a villamossági 
nkk kereskedésekre, a villanyszere­
lési cikkek tekintetében, a vasáru- 
kereskedésekre és a gépalkatrész­
kereskedésekre.

Ha valamely kereskedő, vagy ipa. 
vos olyan árut is tart üzlethelyiségé­
ben, amelynek árusítása a most fel­
sorolt kereskedelmi, vagy ipari szak­
ma valamelyikének köréhez artozik 
ezt az árut az ármegjelölésre egyéb­
ként kötelezett kereskedő, illetőleg 
iparos sem tartozik ármegjelöléssel 
ellátni. A büntető rendelkezések fel­
sorolása után, a rendelet utolsó sza­
kasza kimondja, hogy az áruk szám­
lázásáról és a vételár feltüntetéséről 
szóló, ma megjelent rendelet 30 nap 
múlva, tehát május 28 án lép életbe.

Gyilkos töltőtollakat 
dobáltak Olaszországban 

az angol repülők
Rómából jeentiik: (MTI) A Tribuns, 

Reggia. Cajlabriából érkező táviratot kő. 
zöl, amely szerint, az angol repíilőgé. 
pék által ledobott, töltőtolltól súlyosan 
megsebesült, egy öt, eves gyermek és 
két másik személy.

Bérlrinből jelentik: (MTI) A Német, 
TI jelntri: A brit repülők vesztesége a? 
április 27-én éjjel Délnyugat.Néme,(or­
szág helyiségei ellen intézett támadás 
során 21 gép volt.

Rómából jelentik: (MTI) A Stefanl 
jelenti: Utólagos értesülés szerint az el. 
lene égnék Grosse to város ellen intézett 
légitámadás alkalmával a,z áldozatok 
száma a következő: 145 halott, 265 se­
besült, közülük «aájz könnyebb sérült. 
Az áldozatok legnagyobb része nő és 
gyermek.

telese olyképpen is történhetik, hogy 
minden árucikket számjeggyel, vagy 
más jelzéssel látnak el, az. árucikk 
árát pedig a számjegyre, vagy más 
jelzésre utalással a kirakatban szem - 
betűim módon elhelyezett árlap :űn- 
leti fel. A kirakatban elhelyezett áru 
cikknek azt a tényleges eladási árát 
kell feltűntetni. amelyet a vevő az 
áruért fizetni tartozik. 4 kirakati 
árhoz semmiféle felár nem számít­
ható hozzá.

A rendelét ezután felsorolja a ki­
vételezéseket. Az árfeltiinteitési ren­
delkezések nem vonatkoznak többi 
között az órásiparra, ötvösiparra, ék­
szerkereskedésekre, kézimunkáké- 
reskedésekre, virágkereskedésekre, 
kész- és nyersbőrkereskedésekre pi

Ismét megtorpedóztak egy 
japán vöróskeresztes hajót
Amszterdam. (MTI.) A Német TI 

jelenti: A brit hírszolgálat jelentést 
szerint a brit szolgálatban álló E-sk- 
dana norvég rombolót elsiilyesztet- 
tek»

Tokió. (MTI.) A Német TI jelenti 
Egy ellenséges tengeralattjáró április 
‘23-én 15 óra 30 perekor kínai vize­
ken jó látási viszonyok mellett meg­
torpedózta a Buenosaires Marti japán 
vöröskeresztes hajót. A Buenosaires 
Marti a hatodik kórházhajó, amelyet 
az ellenség megtorpedózott. 
♦♦♦♦♦♦♦♦♦»♦♦♦♦♦ ♦ ♦♦♦♦»♦♦»♦♦♦

Súlyosan érintette 
a szlavóniai magyarságot a 
partizánok garázdálkodása

Újvidék. (MTI.) A szlavóniai par­
tizánok garázdálkodása igen súlyo­
san érintette az ottani magyar lakos­
ságot is. A partizánok központja 
Koknesak községben van és a körü­
lötte lévő erdőségben minte»gy tíz­
ezer partizán tanyázik. Daruvár és a 
Pasieei járásokban 14 községet fe 
gyújtottak. A 1 okosságot kifosztot­
ták és házaikat felégették. A jarásoK 
lakossága a szomszéd járásokba mec 
nekiüt. A partizánok dűlása elől 2ő< 
magyar' család menekült, járási szék­
helyekre. Az itteni horvátországi oM 
gyár közművelődési közösség k»wr 
dőltéi szedték össze a mernek ük: csa­
ládokat és helyezték biztonságba- A 
partizánok magyarokat is meggyre 
koltak, de a meggyilkoltak pontos 
számát egyelőre nem állapítottál 
meg, dé remélik, hogy kevés lesz-
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Hősök a belső fronton
A hazai belső íront hivatásrendi la. 

gozataiban mindenüt! hőstípusok ke- 
letkeznek. Ezt állapítottuk meg a bel. 
ső hont hőseiről közzétett első szem- 
lénkben. Hősöket jellemeztünk az or­
vosi, a tanítónői, a tanári és a leiké- 
szí hivatásrendek sorából. Most toly. 
tatjuk az érdekes és felemelő hatású 
szemlét és ezúttal a kereskedői és a 
családanyai hivatásrendekből emelünk 
ki ismét olyan hősöket, akiket a kül­
ső íront ragyogó magyar hősiessége 
ihletett meg és emelt ki a szürke ön­
zés sápadt hétköznapiságának ala­
csony szintjéből.

Pár pilanatig nézzünk lel reájuk!

Kereskedő
Fiatalember. Mindenben hozzá mél­

tó íeleségével együtt lorgalmas kis 
fűszer és csemege üzletet vezet a Ti­
szántúl egyik varosában. Mát reggel 
télhatkor talpon vannak és éjjel ti- 
jenegy előtt aiig térhetnek nyugovó­
ra. Akkor is nehezen jón szemükre 
az üdítő álom, hiszen lolyton az jár 
az eszükben: Vaj/on holnap kapunk-e 
árut, vájjon nem késtünk-e el valami­
lyen jegyelszámolással?

Háború van és ezért világszerte ne­
héz a beszerzés. A kormányzat meg­
tesz mindent. De, sajnos, ma még sok 
helyen, a Tiszántúlon is a nagykeies- 
kedök még jórészt olyanok, hogy ki­
terjedt „rokonságuk": a kiskereske­
dő. Ezt a rokonságot látják el elsősor­
ban. Ha a mi keresztény magyar kis- 
keieskedőnk áruért megy, a vele ép­
pen „nem rokon" nagykereskedő ki­
jelenti: „Nincs árú!", vagy azt mond­
ja: „Csak ez van!" És, amit kínál, az 
vagy hasznavehetetlen vagy kevés 
Az egyik házastársnak ezért állan­
dóan utón kell lennie, vagy a város­
ban vagy a vidéken. Falun különösen 
ma kivételesen nehéz a beszerzés. A 
Itermelő kisgazdáknak már megvan­
nak a lekete-áiak fizetésére készsé­
ges vevőik. Mikor még bejártak az 
üzletekbe, hogy felajánlják termékei­
ket, az utcán rohumozták meg őket 
az ilyenek. Nem is kérdezték: meny­
nyiért árulják, hanem ők ajánlották 
lel a többség részére kibírhatatlan 
magas árukat. És a falusi elfogadja 
az ajánlatot, felszállitja a „biztos" 
helyre egész készletét, hogy aztán 
ezentúl mindig oda vigye termékeit. 
Ha többet visz a szükségesnél, ez se 
baj, átveszik azt a szintén jómódú 
„rokonság" részere vagy közük vele 
ujahh „biztos" helyek címeit. Óriási 
áldozatokat hoz tehát ma a kiskeres­
kedő, mikor mégis kimegy a falura és 
áruval tér vissza vidéki útjáról. És, 
ha akár a nagykereskedőtől, akár 
közvetlenül a termelőtől sikerült ke­
reskedőnknek árut szereznie, elkez­
dődik a harc a vevőközönséggei

A vevők nem akarják megérteni, 
hogy bizonyos cikkekből csak tíz de­
kát adhat a kereskedő, ha azt akar- 
ja. hogy minden vásárlója hozzájut­
hasson. Mások folyton túlságosan

előre szeretnék jegyeiket beváltam. 
Ha a kereskedő ellenszegül, hivatkoz­
nak olyan cégekre, amelyek a kon- 
kairenciát ezen a törvénytelen uion 
ahoiják letörni. Vannak aztán a vá­
sárlók közt ismét mások, akik annyi­
ra gyászmagyarok, hogy keresztény 
magyar testvérüknél csak cukrot, 
lisztet és szappant vásárolnák de 
véletlenül se vennének nála akárcsak 
'leqykilónyi almát, spenótot stb. Pe­
dig a keresztény kiskereskedőnk is 
ielujánlia nekik a hitelt és ugyanazo­
kat a kedvezményeket, amelyeket 
máshol élvezett. Figyelembe se ve­
szik ajánlatait, sőt megfenyített tik, 
hog y íöljelentik, mivel nem akin ja 
őket törvényszerűen kiszolgálni, hoz­
zá még „csalogatja" őket!

Persze, délben van kétórás szünet. 
De ezalatt nemcsak enni, hanem íöziu 
is kell. Kereskedőnk telesége dél­
előtt otl ácsorgóit a Közélet mezősi 
Hivatalban az elszámolandó jegyek, 
kei, szinte mindennap. Ha reggel hői­
re síkéiül oda jutnia, akkor nyolcra 
bejül talán, de átlag jó eset, ha fel- 
iizre itt mindent elintéz. Aztán toliun 
cukorért, lisztért, petróleumért, szap­
panért, aszerint, hogy mi fogyott ki.

A déli szünetben és vasárnapokon 
történik a rengeteg élelmiszer jegy lei- 
ragasztása. Ez nem kis türelmet ki- 
vén. Sokszor a férj csinálja, mig a 
leleség gyorsan rántottat és kolbászt 
süt szinte nap.nap után, mert jobb és 
változatosabb ebéd készítésére idő 
nincsen. Jó, ha le tudnak dőlni egy 
kissé, igy talán az egész napon ál 
talponlevőstől nem lesz a lábuk idő 
előtt visszeres.

És most jön a java: hány kereske­
dő áldozza lel még a csekély szabad­
idejét is a hivatásrendi szervezkedés 
szent céljaira, a kitűnő Baross-Szö- 
vetség kereteibe illeszkedve. Bőt 
egyéb fontos társadalmi egyesületek 
eltelő elemei sokszor a különben is ál­
dozatos életet élő kiskereskedők. Itt, 
Váradon is ismerünk olyan önálló kis- 
kereskedő hölgyet, aki o legjobb tár­
sasági modor birtokában hétröl-hétre 
lemond a vasárnap délután örömeiről 
és egész vasárnapi délutánjait az 
egyik helybeli cselédkor vezetésének 
szenteli. És pedig teljes lélekkel.

Családanya
Diáklánnyal beszélgetünk. Iskolája 

hívja lel reá a figyelmünket azzal a 
megjegyzéssel, hogy az ő özvegy 
édesanyja is a belső íront egyik név­
telen hőse. Családanyai hivatását tiz­
évé családfenntartó liszttel is össze­
kapcsolja. Erről a hősiesen áthürcolt 
fiz, évről kisebbik leánya lobbi közt a 
következőket mondotta nekünk:

— Anyám 1033-ban, 28 éves korú- 
ban maradt özvegyen, két kis leányé- 
val. Nem vólt egyebe égy varrógép­
nél á szoba-konyha bútoron kívül. Az 
..utódállamok'' egyike öt évi pereske­
dés után. ózon a címen tagadta meg 
ó nyugdíj lólyósitását, hogy pénzügyi

Fehér-boy
Rimanóciy-ulca 10. szám

Telefon: 21-80

Mindent elintéz
füzérekért

Gyors, pontos, megbízható!

vő igényeinket.
__ 1940-ben a magyar csapatok be-

vonulása számunkra anyagi könnyeb­
bülést is hozott, mert a nyugdijat 
megkaptuk. A nyugdíj azonban a mai 
időkben oly csekély, hogy édesanyám­
nak ismét kell utaznia, faluról-lalura 
járnia a bizományba kapott kézi- 
munkákkal. Míg oda van, mi tanu­
lunk és végezzük a háztartással járó 
teendőket. Nővérem most kapott ok- 
levelet, még kétévig felsőbb tanulmá­
nyokat fog végezni Kolozsváron. Kél 
év múlva én is kész leszek és a ke­
reskedelmi érettségi birtokában nővé­
remmel együtt keresni lógunk, hogy 
az értünk oly hősiesen küzködő édes­
anyának végre pihenő éveket bizto­
síthassunk! Addig megsegít bennün­
ket a jó Isten és a hősiesen harcoló 
magyar katonák magával ragadó pél­
dája. i

Eddig a magyar i diáklány lelkes 
nyilatkozata!

é
Legközelebb az iparos társadalom 

belső Ironton küzdő hőseit mutatjuk 
be. Anyagunk hála Istennek oly gaz­
dag, hogy szemlénknek szükségkép­
pen vázlatokká kell szürkülnie. De 
még igy is szivhemarkolnak. Minden 
érző magyar szívbe!

Vekerdi OLASZ PÉTER (Ír.

tisztviselő édesapám csak nyolc évig 
volt szolgálatban. Azt nem vették fi­
gyelembe, hogy a megkezdett kilen­
cedik szolgálati év kezdetét, az álla­
mi szolgálat közben szerzett betegség 
okozta korai halálát.

r- Édesanyám eleinte varrással ke- 
teste meg a háromtagú kis család be­
tevő falatját, de csakhamcu meg kel­
lett válnia gépétől. Beteg lett, meg­
operálták és az orvos eltiltotta az ülő 
munkától. '

— Erre tüstént járó munka után né­
zett. Az egyik cégtől kézimunkát ka­
pott bizományba és faluról-falura, il­
letve házról-házra járt és bizonyt nem 
kis megaláztatásokat alázatosan zseb­
re rakva, s csakis gyermekei javára 
gondolva, tovább dolgozott.

— Hat évvel ezelőtt egy szanató­
riumba vállalt felügyelőnöi állást. Ne­
héz munka volt ez is és amellett loly­
ton attól rettegett, hegy a súlyds be­
tegséget behurcolja a mi gyermekszo­
bánkba is. Ezért másfél év után meg­
vált ettől a munkától is. Hogy mégis 
előteremtsen számunkra minden 
szükségest, néhány tisztviselőnek 
adott kosztol. Két évig kínlódott igy, 
mert a gondjai csak fokozódtak, az 
anyagi haszon viszont csekély volt- 
ismét faluról-lalura utazott, házrnl- 
hnzra járt, hogy kielégíthesse növek-

Milyen élelmiszer- 
készleteket lehet tartani 

a háztartásokban f
Tájékoztatót adott ki a közellátási miniszter
A közellátási korlátozások életbe­

léptetése óta számos rendelet jelent 
meg, amely szabályozta a különböző 
élelmiszerek fogyasztását és ezzel 
kapcsolatban a háztartásokban tart­
ható készletmennyiséget. Miután a 
rendeletek kiadása óta eltelt idő 
alatt egyes intézkedések feledésbe 
mehettek, a közcllátásiigyi miniszté­
rium most összefoglaló tájékoztatást 
nyújt ezekről az érvényben lévő ren­
delőtökről. Tojásból a magánháztar­
tások személyenként legfeljebb két 
kilogrammot tárolhatnak. Ennél több 
tojás egy magánháztartás készleté­
ben még átmenetileg sem lehet. Aki 
ennél több tojást tart készletében, 
kihágást követ el, ami büntetést és 
elkobzást von maga után. Szappan­
ból és mosóporból a magánháztartá­
sokban legfeljebb személyenként 2 
kilogrammot szabad tartani, orvos­
nak 3 kilogramm szappant vagy en­
nek megfelelő mennyiségű, minden 
10 dkg mosószappan helyett 25 deka 
mosóport tarthatnak készletben. Ez 
a mennyiség azonban csak az orvos 
Saját személyére vonatkozik, család­
tagjai után személyenként csak 2 kg 
mosószappan tárolható A szappan­
nál cs a mosópornál — tojástól el- 
térőleg — a megengedett legnagyobb 
készletnél több mennyiség tartása 
még nem kihágás. Az a háztartás 
azonban, amelynek a megengedett­
nél nagyobb készlete van, mosószap­
pant és mosóport mindaddig nem 
szerezhet be, amíg készlete szemé­
lyenként két kg. orvosoknál 3 kg alá 
nem csókként. Aki annak ellenére, 
hogy a megengedett készletnél több 
szappannal vagy mosóporral rendel­
kezik, újabbat szerez be, ezzel már 
kihágást követ el. Cukorból, zsírból, 
lisztből és kenyérből a magánháztar­
tásokban készletben tartható mennyi­

ség közvetlenül meghatározva nincs, 
akinek azonban bizonyos mennyi­
ségnél több van, nem kaphat cuk­
rot, zsirt, lisztet és kenyérjegyet. A 
magánháztartások eukorkószlete a 
háztartás félévi fejadagjának megfe­
lelő mennyiségben mentes a hatósági 
igénybevétel alól, az a háztartás 
azonban, akinek ilyen mennyiségű 
cukorkészlete van, mindaddig nem 
tarthat igényt cukorjegyre, amíg a 
birtokában levő készlet a háztartás 
szükségletét, az illető városban ér­
vényes fejadag szerint fedezi. Aki­
nek egy kg-nál több zsir, háj, szalon­
na van birtokában, zs írj egyél nem 
veheti át, illetve azt visszaszolgáltat­
ni köteles. Akinek tulajdonában a 
finomliszt és kenyér jegy kézhezvé­
tele előtt 2 kg-ot meghaladó mennyi­
ségű finomliszt vagy száraztészta jut. 
lisztjegyét, akinek pedig egy kg-ol 
meghaladó kenyérliszt jut a birtoká­
ba, kenyérjegyét nem veheti át. He­
lyesebben az ilyen személy részére 
kiadott jegyről a megfelelő számú 
finomliszt- vagy kenyérszelvényt le­
vágják. Babból, borsóból, leneséből, 
hajdinából, mákból és cirokmagból 
senki sem vásárolhat többet, mint 
amennyit háztartásában 1943 június 
30-ig tényleg felhasznál. Ennél na­
gyobb mennyiség egy háztartásban 
csak akkor lehet, ha a háztartás ős­
termelő és ilyen terményeket ter­
melt. A kenyérgabonából készletben 
tartható mennyiség közvetlenül meg­
állapítva szintén nines, azonban a 
kenyérgabona jegy bevezetése folytán 
kenyérgabonája rsak annak lehel, 
aki ilyen jegyet kapott.

Olvassa és terjessze 
a Magyar Lapokat
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Miért lanyhult el a várad! 
turistaélet ?

Tegnapi számunkban egyik 
belső munkatársunk, aki maga 
is szív ve 1-1 élekkel természet­
járó. a turistaélet nagyváradi 
válságával foglalkozott. Erre a 
kétségtelen jószándekkal meg­
írt cikkre válaszol az alábbiak­
ban Papp Lajos, az Idegenfor­
galmi Hivatal vezetője. Hisz- 
sziik, hogy ezekből az írások­
ból és a további hozzászólások­
ból sok értékes és hasznosít­
ható eszme, ötlet fog szü­
letni. (Szerk.)

sokan vannak a hivatalosak, de *ke- 
vésőn a választottak. De az a kévés 
megérdemli, hogy áldozatot hozzunk' 
értük.

Nem írom le ezzel a tárggyal kap­
csolatos sok gondolatomat, mert sze­
retném, hogy ha előbb mások is hoz­
zá szólnának. Nem fn Ián kosán, nem 
a valóságos, vagy vélt mulasztások 
felliánytorgatásával, mert ez csak 
meddő szellemi torna maradna, ha­
nem inkább az ötletek, gondolatok

magvetésével, hogy új életet jakasz- 
szunk az alvó ugaron. Mert a termé­
szetjárás mancsa pán a lábikrák erő ­
sítése, a tüdők tágítása, hanem ma­
gasztos eszme is. A hazai föld és nép 
megismerésének legtökéletesebb esz- 
köze a turistaság. Aki csak vonaton 
vagy gépkocsin száguld át valamely 
területen, vapni keveset lát abból és 
sokszor csak téves fogalmat alkot ár­
ról. Aki azonban gyalog, zarándok­
ként járja a szentelt hazai földet és 
szívébe zárja annak örök szépségeit, 
az a tudatos hazaszeretet legneme­
sebb érzésével gazdagítja lelket

Várom tehát a hozzászólásokat és 
a végén nekem is lesz majd mondani­
valóm.

PAPP LAJOS

Ezer pengőre Ítélték a nagykanizsai
polgármestert

Örömmel olvastam b. cikkét 
melyet ..Turistaelet — egyleti élet1 
címmel írt, mert kell, hogy valaki 
szítsa azt a tüzet, amelynek nem sza­
bad kialudnia. A megszállás éveiben 
a turistaság itt nem csupán kedvte­
lés, időtöltés, testkultúra volt. hanem 
a hazai föld szeret étének messze vi­
lágító fáklyája is. amelynek lángja 
a boldog felszabadulás óta mintha 
elhalványodott volnd. Ez azonban 
csak látszat. Azoknak a turistáknak 
a szivében, akik az elszakítva ma­
radt csodálatos Biharhegységel is­
merték, járták, olthatatlanul ég a 
vágy, a szeretet az ..elvesztett para­
dicsom" után és minden áldozatra 
készen állanak, hogy azt ismét ma 
gukénak mondhassák. A megszólítás 
éveiben voltak itt olyan vasárnapok, 
amikor a megrakott teherautók 4 — 
500 főnyi turistát cipeltek az ezer 
csodát rejtegető hegyek lábaihoz.

Ezek a turisták ma gyászolnak és 
nem tudnak sehogysem ráfanyalodni 
az ezer méteren aluli dombokra. Es 
itt a nagy hiba, mert a megmaradt 
csonka Biharban is rengeteg a ter­
mészeti szépség és a történelmi em­
lék, amelyekhez az elvezető utat, a 
volt Csonkahazából ideköltözött tér 
mészetkedvelök előtt éppen az itten 
élt turistáknak kellene feltárniok.

A hiba azonban nemcsak a ,,régi 
gardában ‘ leledzik, hanem az újon­
nan ideérkezettekben is, mert a „hi­
vatalos egyesület“ az első két évben 
nagyon sok kirándulást hirdetett 
meg a „Magyar Lapok1' hasábjain is, 
de líj érdeklődő, új résztvevő alig 
akadt egy péir. Ez aztán a ,,régt gár­
dát“ végleg elkedvetlenítette és ez 
volt a hiba, mert tudni ok kellett 
volna, hogy minden szent ügy körül

Nagykanizsáról jelentik: A nagykani­
zsai rendőrkapitányság eljárást indi- 
tott 27 hmtesmester ellen, mivel azok 
bizonyos sértéshusokat a polgármester 
utasítására felfüstöltek, hogy azokra a 
napokra tartalékolják, amikor húst 
nem lehet kapni.

A rendőrkapitányság a fennálló köz­
ellátási törvények értelmében megtndi, 
tolta az eljárást, amelynek során a

A Magyar Értesítő jelenti: Vala­
mennyi egyházi főhatóság közli, hogy 
május elsejétől kezdve minden szüle­
tési anyakönyvi kivonaton és értesí­
tőn stb., amelyeket az 1870 január 1. 
és 1895 október 1. közé eső időben 
vezetett születési, illetve keresztelési 
anyakönyvből kiállítanak, a címfel­
irat fölött fel kell tüntetni a gyermek 
„azonossági számát", a vallás- és köz- 
oktatásügyi miniszter 73.400—1943. sz. 
rendelete alapján. (Pl.: Azonosság! 
szám: 0001. 01. 88. 0015.) Az azonos­
sági szám 12 számjegyből áll és pedig 
4—2—2—4 csoportosításban, a) Az fel­

közellátási miniszter újólag szintén jó­
váhagyta. a polgármester intézkedését. 
Ettől eltek intve a rendőrkapitányság 
tovább folytatta az eljárást és a húso­
kat el koboztál! a.

Tegnap fejeződött bo a kihallgatások 
sorozata « ennek eredményeképpen 
Kratky István dr polgármestert 1000 
pengő pénzbüntetésre, a henteseket 50 
—500 pengő pénzbüntetésre Ítélte.

ső négy szám egyez-ik annak az ál­
lami anyakönyvi kerületnek sorszá­
mával, amelynek közigazgatási terüle­
tén az egyházi anyakönyvi állomás 
működik, b) A következő két szám­
jegy közül az első számjegy a vallás­
felekezetet jelöli meg. Nevezetesen: 
0 = latin szert, római katolikus, 1 ~ 
görög és örmény szert, római kato­
likus, 2 = református, 3 = evangé­
likus, 4 = unitárius, 5 = görögkeleti, 
6 = izraelita felekezet. A második 
számjegy megkülönbözteti egymástól 
az ugyanannak az állami kerületnek 
területén működő azonos vallásfeleke- 
zetü anyakönyvi állomásokat. Pl.. a 
Budapest I., akvi kerület területén mű­
ködő latin szert, római katolikus anya­
könyvi állomások megjelölése így ala­
kul: Budapest—Várplébánia 3001.01, 
Budapest—Koronázó plébánia 3001.02, 
Budapest—Kriszti napiébánia 3001.03, 
Budapest—Tabán-plébánia 3001.04. — 
Ugyanígy történik az egy körjegyző­
séghez, tartozó kisközségekben műkö­
dő azonos vallásfclekezetü anyaköny­
vi állomások megkülönböztetése is.
c) A következő két számjegy a be­
jegyzést tartalmazó születési anya­
könyvi évfolyam két utolsó számje­
gye. Évfolyamnak számit egy-egy év­
ben január 1. és december 31. napja 
közt bevezetett születési bejegyzés
d) Az utolsó négy számjegy a szüle­
tési akvi följegyzés folyószáma Ha 
az egyes föl jegyzések nem volnánax 
folyószámmal ellátva, évfolyamonként 
újra kezdve, a születési esetek mar­
góján pótlandó. Amennyiben az a) és 
d) jelzés alatt tárgyalt számcsoport 
négynél kevesebb számjegyből ált 
annyi zérus írandó eléje, amíg négy

favisira
vásároljon

divatszőrmét 
Halász Imre

É

Kazinczy utca 4.szücsiizletböl
Szőnél?, bundák^' megóvását

értékbiztositással válla’om
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Május 1-től azonosság! 
számmal kell ellátni a felekezeti 

anyakönyvi kivonatokat is
Hogyan kell összeállítani az azonosság! számot?

számjegyűvé válik. Pl. annak a gyér. 
meknek azonossági száma, aki az aha. 
ujszántói református egyházközség 
születési anyakönyvének 1890. evfo. 
lyamában a 15. folyószám alatt van 
bejegyezve, a következő: Azonossági 
szám: 0001. 21. 90. 0015.
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦**

fke# tceii tettds&a&afyaeuii 
a Buktyita# £i$el 
kaztyfoí-frímmé 

suUmtaii
Kaptuk az alábbi közérdekű panaszos 

levelet közlés végett:
„Igen tisztelt Szerkesztő Ur! Bocsá­

natot kérek zavaró soraimért, -de már 
nem tudom tovább visszatartani magam 
attól, hogy nyilvánosan is ki ne fakad­
jak a Bunyitay-ligetben tapasztalt álla­
potok fölött. Napról-napra olyan dől- 
gok történnek ott, amiket nem szabad 
tovább tűrni az illetékeseknek.

Én gyakran járok szabad időmben pi- 
henni és jó levegőt szívni a ligetbe. 
Azok. akik ugyanezt teszik, nagyon jól 
tudják, hogy milyen jót tesz egy ilyen 
séta, vagy pihenés a szabadban, a tiszta 
levegőn. Hová is menne másfelé az a 
városi, aki munkája ntán egy kis jóté­
kony csendet és pihenést keres? Annál 
jobban bosszant, hogy a liget sok he­
lyén káromkodó, kártyázó suhancok cso­
portjai lopják a napot. Nagyon sokak­
tól hallottam már kifakadásokat e miatt. 
Nem is lehet ezt tovább tűrni. Tudomá­
som szerint a szerencsejáték el vgn tilt­
va. De a fiataikoruakra még külön szi­
gorúsággal érvényes az ilyen rendelke­
zés. Hiszen itt semmi jót sem tanulnak. 
Sokszor összelopkodják szüleiktől, vagy 
idegenektől azt a pénzt, amit a pénze­
lésre fordítanak. Nagyon sok ifjú hagy­
ja ott azt a pénzt, amit ruhára, vagy 
élelemre kellene fordítania. Az is meg- 
gondolkoztató, hogy az ilyen káromko­
dó, pénzező suhancok másoknak is 
rossz példát mutatnak. Fiatal diákok 
kerülnek a közelükbe és beállnak a 
társaságukba. Mondanom sem kell, hogy 
mit jelent a fogékony léleknek az ilyen 
társaság. Érzem azt, hogy nagyon sok 
liget-látogató embertársam nevében ír­
tam le ezeket s ezek is mind nagyon há­
lásak lesznek a Szerkesztő Urnák, ha a 
panaszt lapjában szóváteszi. Teljes tisz­
telettel (aláírás.)“

A panasznak szívesen adtunk helvet. 
Magunk is több ízben szóvátettük már 
ezt a kérdést s jogosan hisszük, hogy az 
illetékes hatóságok pontot tesznek erre 
az állapotra a Bunyitay-ligetben.

Heti értekezletet 
tartott a MÉP

Nagyvárad, április 29. A Magyar 
Élet Pártja szerdán este tartotta meg 
nagy érdeklődés mellett szokásos heti 
értekezletét a Bémer-téri hivatalos 
párthelyiségben. Az értekezleten dr 
Hlatky Endre főispán elnökölt. Az ér­
tekezlet Nagyvárad problémáival fog­
lalkozott. Dr Hlatky Endre főispán 
nagy beszédben mutatott rá azokra 
az okokra, amelyek Nagyváradnak 
ipari várossá való fejlesztését indo­
kolják meg. Foglalkozott azután az át­
építésre és kibővítésre szoruló üzem 
kérdésével, továbbá a Budapestre és 
Esztergomba került Ipolyi-féle műkin­
csek sorsával, megemlítve azt, hogy 
a Nagyváradra való hozatalukra meg 
kell tenni a szükséges lépéseket.

Több értékes és ügybuzgó felszóla­
lás után az értekezlet lelkes hangulat­
ban ért véget.
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HÍREK
Szerkesztőség és kiadóhivatal:

NAGYVÁRAD,
sztUbvi DBzső-um 5 szik.

Telefon: 12—27.

ELŐFIZETÉSI ARAK: Egész évre 3840, 
félévre 19.20, egy hóra 3.20 pengő. 

Postatakarékpénztárig csekkszámlánk
száma: 7^.301.

Késiratokat némád enkrie azt.

ESKÜVŐ. Tasnádszántói dr. Reczky 
István állatorvos húsvétmásodnapján es­
küdött örök hűséget Fejér Ilonának. Az 
esketési szertartást dr. Sche/fler Ferenc, 
lapvállalatunk igazgatója végezte a vál- 
laji (Szatmár vm.) rom. kát. temp­
lomban.

A' főispán és a polgármester Kolozs. 
váron. Nagyvárad, April's 29. Hlatkv 
Endre városi főispán és Soós Ist-’án 
polgármester ma réggé' gépkocsin Ko- 
lozsvárra utazott, hogy Nagyvárad köz­
lekedési érdekei* képviseli > k ’uzsvá. 
r\ iizletveztőség érteke ti étén, amelyen 
fl nyári menetrend v’. ők ész nőséről ta­
nácskoznak az illetékes tényezők A fő­
ispán és a polgármester még ma este 
vsszaérkezik Nagyváraira

MINISZTERTANÁCSOT TARTOT­
TAK A. KORMÁNY TAGJAI. A Ma­
gyar Távirati Iroda jelenti: A kormány 
tagjai szerdán délután minisztertanácsot 
tartottak, amelyen folyó kormányzati 
ügyekkel foglalkoztak,

Bolivia csatlakozik az Egyesült Nem, 
retek egyezményéhez. Buenos. A trésből 
jelentik: (MTI) A Német TI jelenti: La 
Pajjsi jelentés szerint Elliott bolíviai 
kvilügynainteizter kijelentette, hogy Roll 
via rsa.tlakozk az. Egyesült Nemzetek 
egyezményhez, Elliott ezt a bejelentést 
e. sajtóértekezleten tette. Közölte, hogy 
a meghívás az Egyesült Államok ré­
széről történt. Az Atlanti Charta ere­
deti okmányát, a bolíviai álla mein ők 
fogja aláírni, washingtoni látogatása 
alkalmával,

U.TARR SPANYOL ÖNKÉNTESEK 
MENNEK A KEI,ÉTI HARCTÉRRE.
1 ngrnna. (MTI.) A NTI. jelenti: Eogro- 
noban most állítottak össze egy újabb 
expedíciót amellyel 913 spanyol önkén­
tes utazik a keleti harctérre, bogy a 
kék hadosztály soraiban részt vegyen a 
helsevizmus elleni harcban.

Húsz misszionáriust elhurcoltak a 
éritek Abessziniábél. Rómából jelentik. 
iMTT) A Btefarul Iroda jelenti: Az Abesz- 
s Hintában működő húsz kapucinus 
misszionáriust, a britek Rhodesiába és 
Kenyába hurcolták. A kapucinus atyá­
kat, veszedelmes politikai foglyokként 
kezelték s gyűjtőtáborokba zártáké Töb- 
bet közülük meg is vértek.

MÁJUS HÓNAPRA FÉLLITER PET­
RÓLEUMOT ADNAK KI. Nagyvárad 
város polgármestere 2-194 1943. k. é. ez. 
alatt a következő hirdetményt adta ki: 
Értesítem a város közönségét, valamint 
a petróleum árusít ássál foglalkozó összes 
kereskedőket, hogy az 1943. évi május 
hóra szolgáló világítási petróleumjegyre 
csak egy félliter petróleum lesz kiad­
ható. tehát a május havi jegyekre ki­
adott petrólemntnennyieégrt a Közélel­
mezési Hivatal csak egy félliterben szá­
molja el. Nagyvárad, 1913. április hó 
27-én. Dr. Soós István s. k. polgármes­
ter.

Honanan

Nagyvárad katolikus leányainak fi­
gyelmébe! Tanulmányi „tarka-nap"
lesz május 9.én, vasárnap délelőtt 9— 
11-ig, délután 4—7-ig a Szociális Test­
vérek Pray György.utca 5. szám alatti 
otthonában, melyre szeretettel várják 
Nagyvárad minden — legalább négy 
középiskolát végzett — katolikus leá­
nyait, aki nem sajnál egy vasárnapot 
feláldozni azért, hogy lelkileg, szelte, 
mileg és kedélybeliMeg több lehessen s 
felüdülve erőt gyűjtsön a hétköznapok 
szürke robotjához.

GRAHAM-KENYERET OSZTANAK A 
BETEGEKNEK. Nagyvárad thj. város 
polgármestere 2496/1943. k. é. szám alatt 
a következő hirdetményt adta ki: Érte­
sítem a város közönségét, hogy a m. 
kir. közellátásügyi miniszter nr a vá­
ros lakossága részére Graham-lieztet 
utalt ki. A Graham-lisztből készült ke­
nyér szétosztását Frischmann Adolf 
nagyváradi. Halász-utca 15. sz. sütő­
iparos végzi, ki az igazolt betegek ré­
szére (orvosi bizonyítvány alapján) a 
szükséges Graham-kenyér mennyiséget 
ki fogja szolgáltatni. Nagyvárad. 1943. 
április 21. Dr. Soós István s. k. pol­
gármester.

Uj gyakornok a nagyvárad forgalmi 
adóhivatalnál, (MTI) A pénzügyminisz­
ter Péczely Endre debreceni lakost, a 
nagyváradi forgalmi adóhivatal létszá­
mába forgalmi adóhivatali gyakornok, 
ká kinevezte.

LEÉGETT EGY FABÓDÉ. Szerdán ér­
tesítették a tűzoltókat, hogy a nagyállo- 
trhték a tűzoltókat, hogy a nagyállo- 
m.ásnál lévő fűtőhöz háta mögött 
egy fabódé kigyulladt. Azonnal ki­
szállt a tűzoltóság és félórái munká­
val sikerült a tüzet eloltani. Az 5 mé­
ter hosszai és 3 méter széles fa­
bódéban 40 méter deszka esetit, a tűz. 
martalékául. A bódé tulajdonosa 
Andriska János koresmáros, Csnky- 
utca 14. szám alatti lakos. Megindult 
az eljárás a tűz keletkezesének meg­
állapítására.

Egyiptomban megtiltják a keresztény 
missziók működését. Tuniszból jelen­
tik; (MTI) A Német. TI jelenti: Az 
egyiptomi parlamentben törvényjavas­
latot nyújtottak be, amellyel Egyiptom­
ban megtiltják a keresztény missziók 
tevékenységét.

r-nam «>—
A bélben keletkező bomlási termé­

kek által okozott rosszulléteknél. a rég­
óta bevált, tisztán természetes ,,Ferenc 
József keserű viz, gyors és alapos hél- 
kiüritő hatásánál fogva, gyakran a 
legjobb szolgálatot teszi. Kérdezze meg 
orvosáéi

KORONA Filmszínházban ,
A legújabb burleszkvigjaték

Legény a gáton
Pethes, Vaszary, Hajmássy, Csikós, Kővári_______ ____

Vakmerő játék az izzó szerelem és a gyorsan villanó kés országából

Íiépítélet
CASINOBAN

Mit szabad épiteni Angliában? Zü­
richből jelentik, hogy a kormány leg­
újabb intézkedése szerint ezentúl min­
den építkezést a legszigorúbban ellen- 
őriznek. Építkezni csupán* a hadifon- 
tosságu üzemekben és a légitámadások 
alkalmával elpusztult épületek helyén 
lehet. Az építkezési ipar csak idősebb 
embereket vehet fel munkásnak. (TEK)

HONAN TARTOMÁNYBAN SOK 
EMBER ÉHENHALT. Nanking. (MTI.) 
A^NTI. jelenti: Honan tartomány éhín­
séggel sújtott részéből kiküldöttek je­
lentek meg Nankingban segítséget kér­
ni. Jelentésük szerint sok tartományból 
kivándoroltak a fiatalok, míg az öregek 
éhenhaltak. Élelmiszerekért gyereket 
adnak cserébe. Más kerületekben meg­
ették a kutyákat is és most madarakat 
igyekeznek fogni. Arra is volt eset, hogy 
a gyerekeket ették meg. Az éhínség kö­
vetkeztében sok járványos betegség 
terjedt el.

Erősen emelkedtek az angol 
vasutak bevételei. Zürichi je­
lentések szerint az, angol kormány 
Fehér könyvéből kiderül, hogy a mult, 
év folyamán az, angol vasutak és a 
londoni közlekedési vállalatok tiszta 
nyeresége 22 millió fontról 89 millió 
fontra emelkedett. A kormány és a 
vasúttársaságok között érvényben 
lévő bérleti szerződés szerint, ebből 
4,3 millió font a társaságokra, 46 
millió font pedig az államra esik. A 
nyereség emelkedése svájci megítélés 
szerint új tápot fog adni a vasúti 
részvények birtokosainak, hogy erő­
sebb nyomatékkai követeljék a szer­
ződéseknek a vasúttársaságok javára 
történő módosítását.

ffontuly Béla befejezte 
a bevonulási kép átalakítását

Nagyvárad, április 29 A város dísz­
termében ma lebontotUií az al’vanyo. 
kát, amelyeken Kontup; Béla festőmű­
vész napokon át doigoto t, hogy a be­
vonulási képet a szakértő bizottság ki- 
’■énságának megfelelően Átalakítsa. A 
péntek délutáni közgyű'j;<n mar uj 
fetmájában fogják látni Iv.hUny Béla 
sokat kifogásolt művét a lö/wényhafósá. 
gi bizottság tagjai.

A változtatásokról a legjobb r.dulat- 
taí se lehet állítani, hogy azok v'fo. 
gacihatóvá lelték volna a bevonulási 
képet. A művész átfest2tie kissé a fú- 
aiak arcát, markánsabbá tetté \ masnit, 
d ■ a lovagló ülés hibáin semmit se tu­
dott javítani. Az eml vényen surf tint ál­
ló hajadonok csoportjába némi moz­
gást vitt és derűsebbé tette élettelen1 
arckifejezésüket, de ezzel csak halvány 
fénytöredékeket sikerült, a nagy vá­
szonra rögzítenie az öröm es lelkesedés 
általános sugárzásának, ami a hex 1 t.u- 
lás feledhetetlen ünnepét jellemezte. A

művész ezenkívül felismerhetővé tette 
az üdvözlő beszédet olvasó Schriftart 
Béla apostoj^ kormányzói helynököt s 
a képnek ez a. részlete valamelyes ja­
vulást mutat. Már sokkal kevésbé le- 
bet ezt Alid tani arról a változtatásról, 
amelyet a művész egy semmitmondó 
arcú uj nőalak erőszakos betoldásával 
vitt véghez. Ez a nőalak ugyanis mos; 
lemetszi a kép korábbi formájában el 
rajzolt karral elhárító mozdulatot tevő 
testőr karját s inkább azt a benyomást 
kelti, bogy a testőr mos! már védve, 
előre tessékeli a magyar ruhás hölgyet. 
A tömeghafás és a mozgalmasság szem­
pontjából nem volna helytelen ez ;i 
megoldás, de a kompozíciót teljese, 
megtöri. Általánosságban meg lehet ál 
lapítani, hogy Komtuly festménye ma 
éppoly kevéssé műremek, mint a változ. 
tatások eilőtt volt, úgyhogy a közgyük-, 
si teremnek ezután !s kegycleteértő ér­
művészi szempontból elfogadhatni'.iu 
„ékessége" lesz.

KINEVEZÉS A NAGYVÁRADI FOR­
GALMI ADÓHIVATALHOZ. (MTI.) A 
pénzügyminiszter Péczely Endre debre­
ceni lakost a nagyváradi forgalmi adó- 
hivatal létszámába forgalmi adóhivatali 
gyakornokká kinevezte.

Áruhalmozás az Egyesült Államok­
ban. Géniből jelentik: (MTI) A Német 
TI jelentiNewyorkból jelentik: Az 
Egyesült Államokban mindenütt öltö­
nyöket, ruhákat halmoznak fel. New- 
orleaneban ezenkívül még szappant és 
gyufát, Los-Angelesben szépitőszereket, 
Washingtonban ajakruzst, villanykör­
tét, szemüveget halmoztak fel.

MEGGYILKOLTÁK BESANCON POL­
GÁRMESTERÉT. Paris. (MTI.) Ismeret- 

1 tettesek Montferandot, Besancon 
polgármesterét meggyilkolták. Feltehető, 
hogy a gyilkosok egy kommunista ban­
dának a tagjai.

»

Folyóirat-szemle
Megjelent a Gazdasági Jog 

ápri isi szórna
A légitámadások következményéinek 

elhárítása és az ezzel kapcsolatos jog. 
viszonyok rendezése kérdéséről közöl 
érdekes cikket a. Gazdasági Tog most, 
megjelent, április száma. A cikk rámu­
tat a légitámadások által okozott károk 
tárgyában nemrégiben megjelent kor­
mányrendelet, orvoslásra szoruló nő­
hány hiányosságára. Érdeklődésre 
tarthat, számot, továbbá a. Kúriának az 
1939: IV. t. c. végrehajtásával kapcso­
latos gyakorlatáról szóló ismertetése, 
valamint Wolfgang Sichert berlini pro­
fesszor nagyobb tanulmánya a német 
munkaalkotmányról. Zseni bor y István, 
a. jogügyletek gazdasági egyensúlyának 
kérdéséről irt ugyancsak nagyobb ta­
nulmányt. A lapot gazdasági jogszabá­
lyok szokásos ismertetése és gazdag 
irodalmi rovat egészíti ki. A lap meg­
rendelhető a felelős kiadónál dr Szende 
Tibor, Budapest., V., József mádór.tér 
2—3. ez. Előfizetési dij évi 25 P, jogi 
személyeknek évi 40 P. 
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦»♦♦♦♦♦♦♦»»♦**♦♦♦♦

Száz sebesültet 
vendégelnek meg ma délután 

az Immaculata intézet 
növendékei

Nagyvárad, április 29 Az Immacula­
ta Inté-zet, amely a megszállás iclje 
alatt is számos tantijeiét adta izzó ha­
za fi ss ágán ak és áldozatos magyar,szel­
lemének, a felszabadulás után is min­
den hazafias megmozdulásban elsőnek 
veszi ki a részét. A kitűnő szellemben 
vezetett intézet növendékei most elha­
tározták, hogy a városunkban ápolt 
sebesültek közül százat megvendégel­
nek. A sebesülteket csütörtök délután­
ra hívták meg. A növendékek erre az 
alkalomra sok kedves meglepetés!, ké- 

I szilettek elő.
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MAGYAR LAPOK XU. évf C.ütörtük 1041. ápriiii* 20
B*

Hivánságharniversenyl 
rendez a luíher Kar
A nagyváradi evangélikus egyház 

község Luther Kara 1943 május 1 -en 
délután fél (> órai kezdettel a Sál he 
renc-utca 9. sz. alatti Magyar Ház 
dísztermében a Vöröskereszt érs a se­
besült honvédek javára kívánság 
hangversenyt rendez. melyre Nagy­
várad magyar társadalmát szeretet­
tel meghívja. A kivánsághangver- 
senyre belépőjegy nines, ellenben ön­
kéntes adományokat a nemes célra 
köszönettel fogad a Rendezőség.

Eqv ossiortv visszanéz
Igen érdekes témájú filmet per­

getnél; a Belvárosi mozgóban, tinik 
ványi Géza irta i s rendezte a dara­
bot. amely egy mii részasszony sze­
relmi életét, boldogságát és niegha- 
sonlását eíereniti meg. Tasiunk Ma 
ria, Járőr Tál. Somlay Artur. Csat­
lós Gyula és Zsilléy Margit játsszák 
a jóid) szerepeket. Nehezen indul a 
cselekmény, eléggé ronatott is az 
első rész. de azután remekül fejlő­
dik egészen lélekbemarkoló meg­
indult séigi g. Különösen Tasvády 'Iá 
ria alakítása megdöbbentően élet Ilii 
és valószeri}.

A film minden bizonnyal széles 
rétegben tetszeni fog.

Itt Írjuk meg ismét, hogy a llel 
városi mozgó igazgatósága nemes, 
hazafias érzéstől vezéreire, minden 
nap a 3 órás előadáson vendégül 
látja a sebesült honvédeket.

* .ír*

PÉNTEK, ÁPRILIS 30. 

Budapest I.
3.40

6.10 
7.00 

10.13

12.10
13.30

11,00 
15.00 
15.25

17.15

17.50 
1S.00 
18.20

•o.oo

( zen az otthon. A Vöröskereszt 
hajtarsi i'ádiószöigálata.
Ébresztő. Torna.
Hírek. Közlemények. Reggeli zene 
Budapest honvéd őrzáezlóalj zene­
kara.
Géezv Barnabás zenekarának mű­
sorából.
Hr Csapodyné Mócsv Márta dr 
előadása,
A rádiózenekar műsorából.
Ilonvédeink üzennek. A Vöröske. 
reszt bajtársi rádiószolgálata.
Sovinszky László szalonzenekara 
Dániel né Magyar Hona énekel.
A Vitézi Rend Zrínyi Csoportjá­
nak műsora Zrínyi Mklós szüle, 
t és napja a! k a 1 m áhó 1.
Szabó Quitter Géza tánczenekara 
játszik.
A Honvédelmi Minisztérium Lég. 
oltalmi Csoportfőnökségének köz­
iemén ye.
Földrészeken át szárnyaló hábo­
rús dalok.
Sport közle mén vek.
Német hallgatoinknak.
Ádám .lenő, a Zenemű vészi ; i Fő­
iskola tanárának néndalfclórája. 
Babits anthologia. Összeállította 
Illyés Gyula. Közreműködik Si­
moniig Margit, Nagykovácsi Ilona 

Lehotay Árpád.
10.15 Atterbe szüzek - svéd

ra pszódia.
70.00 13 ók a y János csevegése,
70.15 A Magyar Rádió ünnepi estje Le. 

bár Ferenc születésnapja a lkai.
mából.

22.10 Oláh Kálmán cigányzene’-,
72.50 Szórakoztató zene.
23.35 Tánczene.

Budapest II.
18.05 Az Opera 1 "íz eIőridár 

ütése; Rodel inda

Megvételre kell felajánlani az állati 
csontot és körmöket

K'kre vonatkozik a fe!aján ás kötelezettsége

Nagyvárad thj. város polgármestere 
2121 1913. szám alatt a következő hir­
detményt adta ki: ,

A magyar kir. Ipariigvi Miniszter 
21.100/1943. Ip. M. sz. rendelet értel­
mében a mészáros, a hentes, az állat­
vágó vállalat és a húsfeldolgozó vállalat 
köteles az általa levágott lónak a [»tá­
ját. marhának, sertésnek, kecskének és 
juhnak a körmét az állat levágásakor 
levágni és összegyűjteni.

Az olyan vendéglő, penzió, kifőzés 
korcsma é= más vendéglátó üzem, to- 
álihá kórház, gyógyintézet, nevelőinté­

zet és más ellátást kiszolgáltató intézet 
tulajdonosa (felelős vezetője), amely 
üzemben (intézetben) naponkint lég­
ióid) ötven ebédet vagy, vacsorát szol­

gáltatnak ki. köteles a konyha- és hűi­
dét oson tot összegyűjteni.
A jelen rendelet hatálybalépésétől 

számítolt nyolcadik nap eltelte után 
leiföldi csontot, patát és körmöt csak 

Taurus Nyerstermék Kereskedelmi 
Részvénytársaság és olyan kereskedő vá­

róikat (gyűjthet), akinek erre —- a ké­
tkedőiéin- és közlekedésügyi miniszter 

előzetes hozzájárulása alapján — a m. 
kir. Ipari Anyaghivatal engedélyt ad.

A mészáros és a hentes az üzemében 
a tőkehúsból kitermelt csontokat, nyer­
gen vagy konyhailag főtt állapotban ma­
gán- vagy közfogyasztás céljára a fenn­
álló jogszabályok szerint kiszolgál! át­
hat ja.

A mészáros, hentes, állatvágó és hú - 
feldolgozó vállalat — az általa levágott 
vagy az általa egészen. vagy részlten 
megszerzett állatból kitermelt nyers 
csontot és összegyűjtött patát és kör­
möt. továbbá a vendéglátó üzem tulaj­
donosa (felelős vezetője), az összegyűj­
tött csontot:

valamint a kereskedő a birtokában 
levő csontot, patát és körmöt:

úgyszintén az iparos, aki saját üzemé­
ben való feldolgozás céljából külföldről 
csontot, patát, vagy körmöt hoz be, az 
így behozott árut s végül az a személy.

Férfiruhákat. használtakat
legtöbb áron vehet, eladhat WJ

akinek csontból, patából vagy külön­
böző zár alá vett készlete van. köteles 
azt a Taurus Nyerstermék Kereske­
delmi Rt.-nak a részére a Közellátási 
Miniszter által megállapított áron vétel­
re felajánlani, még pedig a következő 
időpontokban:

a húsiparos a vágatás utáni tizenöt 
nap elteltét követő hétköznapon;

a vendéglátó iparos havonkint, min­
den hónap ötödik napjáig;

a kereskedő a jelen rendelet hatály­
balépését követő kilencedik napon;

az iparos az Anyaghivata! felhívását 
követő nyolc nap alatt;

a magánszemélyek pedig minden hó­
nap utolsó köznapján.

A felajánlásnak ajánlott levélben, a 
Részvénytársaság elkészíttetett, a Rész­
vénytársaságnál és a vásárlásra jogosult 
kereskedőknél kapható űrlap felhaszná­
lásával kell történnie.

A Részvénytársaság az árut köteles 
átvenni s erre vonatkozó nyilatkozatát 
a felajánlás vételétől számított nyolc 
nap alatt annak a helynek a megjelölé- 
rével közölni, ahol az árut átveszi. A 
felajánló köteles a közlés vételétől szá­
mított három nap alatt az árut erre a 
helyre elküldeni*.(feladni).

A felajánlásra kötelezettnek az árut 
az elküldésig (feladásig) meg kell őriz­
nie és a romlástól meg kell óvnia.

A felajánló az' áru elkii! lésével (át­
adásával) egyidejűleg köteles a Rész­
vénytársaságnak megküldeni;

az elküldött (átadott) árunak minősé­
géi és súlyát feltüntető jegyzéket: 

a számlát:
a feladást illetőleg az átvételt igazoló 

okmányok másolatát.
Amennyiben a cselekmény súlyosabb 

büntető rendelkezés alá nem esik. ki­
hágást követ el és hat hónapig terjedhe­
tő elzárással büntetendő az. aki a je­
len rendeletben foglalt rendelkezések 
'•»'amelyikét megszegi, vagy kijátsza. 

Nagyvárad. 1913. április hó 21.
Dr. Sons István, polgármester.

Adés-véte
Kis tangóharmonikát veszek. Cim 

k tudóban._________________
H. V. Morton; Az Üdvözítő nyoma, 

ban, 2 kötet vászcmkötésbcn, arany met 
s_zéssel_ela.dó. Cím a Jdadóban. e^l)

Jó hangú cimbalom eladó. Cim a ki 
adóban. , ^

Ócska kisebb ablakok eladók. Akadó- 
mia-u. 8. Q-j.j

litpaíém
Szőlői keresek megvételre 3-tó] ír, 

holdig. Címet „Készpénz“ jeligére a ki. 
adóba. 1177

AM&sl teilet

’ w"j| basznaltrulri n /.leteheti
Rt'mer-fér 1. íu(Ivarban.) 
I! I vasra há/hoz jövők.

A színházi iroda köz’eményei:

csütörtökön este, pénteken 
délután és este

ának kózve

Dny ka Margit csütörtökön este. 
pétitek délután és este az Udvarolni 
felesleges e vigjátek-ujdonságban 
vendégszerepei a színházban. Vasza- 
ry Gábor nagysikerű újdonsága az 
I j Magyar Szinhaznak ma is miisor 
darabja, ahol tomboló siker mellett, 
lelt nézőtereket vonz. Mérsékelten 
felemelt helyárak! Csütörtökön pre­
mier-bérlet. pénteken este A-bériel. 
csekély ráfizetéssel. Jegyek korlátolt 
számban még kaphatók.

Leány vásár. Jakobi hires nagy­
operettje „filléres helyárakkal v”an 
szombaton délután műsoron Márfi 
Vera, Göndör Klári. Benkő Béla. 
Szabó Ernővel a főszerepekben.

hgy nap a világ c. mai világhábo­
rús történet, a rendkívüli nagy si­
kerre való tekintetei, szombaton est': 
ismét műsoron van. „olcsó heivárak- 
k A •

Mária főhadnagy, az idény legna­

gyobb operett-sikere, vasárnap dél­
után ,,olcsó helyárakkal“ kerül 
szilire

Vasárnap este a lcgkacagtatóhl) 
operett-újdonság, a bácskai dinem- 
dánom tölti he az est műsorát.

A hétfő esti Népművelési előadásra 
a jegyek a színházi pénztárnál kap­
hatók Szilire kerül: Egy nap a világ 
Jegyek már válthatók.

HETI MŰSOR:
Csütörtökön este: TJdvnrohii fcl& 

leges (Davka Margittal).
Pénteken délután: Udrnrohu fe­

lesleges (Davka Margittal).
Pénteken este: Udvamlni felesle­

ges (Dayka Margittal)’.
Szombaton délután: Leányvásár.
Szombaton esic- Egv nap a világ.
Vasárnap d. u.: Mária főhadnagy
Vasárnap este: Bácskai dinem- 

dánom.

Fényképészsegédet (segédnőt), póz; 
tiv.negativ retusőrt, csakis elsőrangú 
munkást fölveszek. Major, Rákóczi-ut 
13. szám. __ _ „ 670

Napszámosnöket. 17»-18 éves ifjakat 
kocsisokat és béreseket felvételre ke­
res a Drelier.Haggenm acher Sörgyár. 
Jelentkezés a váradszöllősi telepen 10 
— 12 óra között,________ _ 645

Titzönö és alj-amunkúsok cipőüzembe 
fel v été tinié k. Daróczy, Galamb.u. 5.

Angoraszört, gubancot, bármilyen 
mennyiségben veszek. Székely, Kapuéi, 
mis ti. 11.________________

Ügyes baj árán ő délelőttre azonnal fel. 
vételik. Hr Könyves ügyvéd, Szaniszló- 
11 tea 4.____________________1182

Fiatal, őskeresztény magán tisztvise­
lő azonnali belépésre állást keres, le­
vel ez ősben, számolásban, gépírásban 
gyakorlott, Molnár István, Lovas.u* 1. 
í. e m * 680

Kereskedelmi érettségivel és irodai 
gyakorlattal rebidelkező nő elhelyezke­
dést keres „Komoly munkarő“ jeligére

683

Fertőtlenítést, poloskát, mojt, min­
dennemű férgek irtását 38 ovi gyakor­
lattal irtja Varga, Dankó Fista-utca G. 
Teicfon 27—56.  M3

Paragázzat poloskát, molyt, petéit 
mindenből felelősséggel irtja, Csutoráé 
Szigligeti-u 7. Telefon 14—21.______ 664

Uj cserép kályhák készítését, cserép­
kályhák átr-alvásai, szabadalmazott fü- 
tőszerkezettel, készíti Bessenyei István 
kályhás, Iluszár-utca 23. 'telefon 34-08.

___________________ 590
Füszeriizlet berendezéssel és egy szo­

bával kiadó. F ran ria-utca 34. 081
n—a— mi 1 mi mi 1 mm nmrrr—1— wr:

Kölcsön könnyű visszafizetési folté’.e- 
;ek mellett Hitelszövetkezetnél, Beillőn 
István-u. 6, kapható. 010

ELVESZETT Magyar Lapok és Szén; 
László Nyomda R. T. nevére kiállított 
ujságátvét.eli megbízó igazolványok, be­
csületes mgtaláló, tekintettel arra, hogy 
részére értéktelenek, hozza be a kiadó­
ba, jutalmat kap.

KIADÓTULAJDONOS:
SZENT LASZLÓ-NTOMDA R. $.

f*- ét feleióssserkeeztó

Bt. Paál írnád
a elelóe kledé:

Bt Sciieífler Feres#
« Szent Liszlc-nypintl»

Készült a Szent László-nyomda r. t. 
körforgógépén. Nagyvárad, Szilágyi 

Dezső- utca 5. szám.
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